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2023-2024 წლის საუკეთესო პრაქტიკის პროგრამაში მონაწილეობაზე
ხარაგაულის  მუნიციპალიტეტი

1. პრაქტიკის/ინიციატივის სათაური: უსინათლოთა არაფორმალური განათლების ხელშეწყობის პროექტი
(სათაურში მოკლედ უნდა მიეთითოს პროექტის შინაარსი)

2. თემატიკა: მუნიციპალური სოციალური პროგრამები მოწყვლადი ჯგუფებისთვის (გამოცხადებული საკონკურსო თემის დასახელება)

3.პრაქტიკის/ინიციატივის ავტორი/ინიციატორი: ხარაგაულის მერია ა(ა)იპ კულტურისა და ხელოვნების ცენტრი
(მუნიციპალიტეტი, საერთაშორისო არასამთავრობო ორგანიზაცია, ადგილობრივი არასამთავრობო ორგანიზაცია, ადგილობრივი მოსახლეობა). 

3. მუნიციპალიტეტის ზოგადი მონაცემები: 
(ძირითადი/ზოგადი ინფორმაცია მუნიციპალიტეტის შესახებ: დასახელება, გეოგრაფიული მდებარეობა, მოსახლეობის რაოდენობა, და ა.შ. მაქსიმუმ ნახევარი გვერდი)

ხარაგაულის მუნიციპალიტეტში  29 688. კაცი ცხოვრობს. სიმჭიდროვეა 28,2 კაცი 1 კმ-ზე, ანუ რაიონი სუსტად არის დასახლებული. შესამჩნევია სისტემატური დემოგრაფული კლების ტენდეცია. განსახლების ძირითადი არეალი ზ. დ. 200-600 მ-ის ფარგლებშია მოქცეული. ყველაზე მაღალი დასახლებული პუნქტებია ფონა და სახვლარი, რომლებიც ზ. დ. დაახლოებით 1000-1100მ-მდე მდებარეობენ.

4. მუნიციპალიტეტის მახასიათებლები: 
(გარემოებები, რომლებიც გავლენას ახდენს მუნიციპალიტეტის საქმიანობაზე)

· შიდა ფაქტორები - იმ გარემოებების აღწერა, რომელიც გავლენას ახდენს საუკეთესო პრაქტიკის კონკურსში წარდგენილი პროექტის განხორციელებაზე, მაგ.: საჯარო მოხელეების კვალიფიკაცია, ფინანსური რესურსი, ტექნიკური შესაძლებლობები და ა.შ.;
საუკეთესო პრაქტიკის კონკურსში წარდგენილი პროექტის განხორციელებისთვის უმნიშვნელოვანესია ფინანსური რესურსი და შესაბამისი კვალიფიკაციის მქონე ადამიანები. ხარაგაულის მერია ყოველწლიურად გამოჰყოფს შესაბამის თანხას პროგრამის მდგრადობისთვის. ფინანსები განკუთვნილია, როგორც მატერიალურ - ტექნიკური ბაზის შესაქმნელად , ასევე სწავლებისთვის. 


· გარე ფაქტორები - ეკონომიკური, სოციალური და პოლიტიკური მდგომარეობა, ასევე, მუნიციპალიტეტის საქმიანობაზე გავლენის მქონე სხვა ფაქტორები (მნიშვნელოვან სატრანზიტო გზასთან სიახლოვე, მსხვილ საერთაშორისო პროექტში ჩართულობა და ა.შ.), რომლებსაც შეეძლო გავლენა მოეხდინა პროექტის განხორციელებაზე;
აღნიშნული პროექტის განხორციელებაზე გავლენას ახდენს საერთაშორისო კონვენცია.
შეზღუდული შესაძლებლობების მქონე პირთა უფლებების 2006 წლის 13 დეკემბრის კონვენციაში (მუხლი 30,პუნქტი 5), რომელიც რატიფიცირებულია საქართველოს პარლამენტის მიერ წერია: ,,შეზღუდული შესაძლებლობების მქონე პირთათვის დასვენების, თავისუფალი დროის გატარებისა და სპორტულ ღონისძიებებში მონაწილეობის თანაბარი უფლების უზრუნველსაყოფად, მონაწილე სახელმწიფოები იღებენ ყველა შესაბამის ზომას, მათ შორის: ა) ზოგადი პროფილის სპორტულ ღონისძიებებში შეზღუდული შესაძლებლობების მქონე პირთა მაქსიმალური მონაწილეობის ხელშეწყობა და პოპულარიზაცია; ბ) შეზღუდული შესაძლებლობების მქონე პირთა მიერ შეზღუდული შესაძლებლობის გათვალისწინებით სპეციფიკური სპორტული და რეკრეაციული ღონისძებების ორგანიზების, განვითარების, მონაწილეობის უზრუნველყოფა;ამასთან მათთვის შესაბამისი ინსტრუქტაჟის, სწავლებისა და რესურსების თანაბარი უზრუნველყოფის ხელშეწყობა.“
შშმ პირთა საზოგადოებაში ინტეგრაციის ერთ-ერთი გზაა, მათი რესოციალიზაცია.
მათთვის ასევე სასიცოცხლოდ აუცილებელია არაფორმალური განათლების მიღება  და სპეციალური შრიფტით სარგებლობა. ზემოთხსენებული უფლებების კონვეციის მე-4 მუხლის ზ პუნქტში აღნიშნულია: ,,განახორციელოს ან ხელი შეუწყონ კვლევით და გამოგონებით საქმიანობას, ასევე ახალი ტექნოლოგიების, მათ შორის შეზღუდული შესაძლებლობების მქონე პირთა საჭიროებებზე გათვლილი საინფორმაციო და საკომუნიკაციო ტექნოლოგიების , მობილურების ხელშემწყობი, დამხმარე საშუალებების და ტექნოლოგიების მისაწვდომობასა და გამოყენებას“. 
ხარაგაულის მერიის მთავარი პრიორიტეტია სოციალური მიმართულება, რომელიც ეთანხმება და თანხვედრილია  საერთაშორისო კონვენციით გაწერილ  მოთხოვნებთან. 
მოწყვლადი ჯგუფებისადმი, მათ შორის შშმ პირებისადმი მომსახურების შეთავაზების მიზანია, მათი საზოგადოებაში ინტეგრაციის ხელშეწყობა,  სოციალური სერვისების გაუმჯობესება და დახვეწა. 


პრაქტიკის/ინიციატივის მოკლე აღწერა: 
შშმ პირთა საზოგადოებაში ინტეგრაციის ხელშეწყობის მიზნით ჩვენი ქვეყანა  მნიშვნელოვანი გამოწვევების წინაშე დგას. 
პროექტის მიზანი, ხარაგაულის მუნიციპალიტეტში  მხედველობა შეზღუდული შესაძლებლობების მქონე პირთათვის რესურცენტრი შექმნა , რომელიც ხელ შეუწყობს უსინათლო პირების არაფორმალური განათლების გზით, პროფესიულ მომზადებას, მათ დასაქმებას, სამოქალაქო აქტივობაში ჩართულობას, უსინათლოთათვის ხელმისაწვდომი გზით ინფორმაციის მიღების ხელშეწყობას. 
ხარაგაულის ცენტრალურ ბიბლიოთეკაში უსინათლოებისათვის ბრაილის შრიფტით წერა-კითხვის სწავლებისა და საზოგადოებაში მათი ინტეგრაციის ხელშემწყობი პროგრამა 2017 წლიდან ხორციელდება. პროექტი წლიდან წლამდე ახალი გამოწვევების გათვალისწინებით ფორმირდებოდა და დღემდე არაფორმარული განათლების მიმღები 29 პირია.
მიუხედავად ამისა, შშმ პირთა უმრავლესობა სოციალურად მარგინალიზებულია საზოგადოებისაგან, თუმცა თანაბარი განვითარების პირობებში მათი საზოგადოებრივ პროცესებში ჩართულობა შესაძლებელია, რადგან პრობლემა გარემოშია და არა ინდივიდში. 

 (მაქსიმუმ ერთი გვერდი. მნიშვნელოვანია, რომ შინაარსი მოიცავდეს შემდეგ სავალდებულო საკითხებს)

· გამოწვევა - პრობლემის მნიშვნელოვანი გარემოებების მითითება;
დემოკრატიული განვითარების ერთ-ერთი ძირითადი მაჩვენებელია ის, თუ როგორია ხელისუფლების დამოკიდებულება შშმ პირთა მიმართ, რამდენად არიან ისინი საზოგადოებაში ინტეგრირებულები. ამ მხრივ საქართველო სერიოზული გამოწვევის წინაშე დგას. შეიძლება ითქვას , რომ შშმ პირები ერთ-ერთი დაუცველი ფენაა ჩვენ რეალობაში. არ არსებობს ადაპტირებული გარემო.სპორტულ ღონისძიებებში ჩართვისა და დასვენების პირობები, განათლების ხელმისაწვდომობა. 

· წარსული გამოცდილება - როგორ ხდებოდა გამკლავება აღნიშნულ პრობლემასთან და რა უშლიდა ხელს მის აღმოფხვრას;
უსინათლოების, როგორც მოწყვლადი ჯგუფის წარმომადგენლები ხარაგაულის მერიის მიერ იდენტიფიცირებული იყვნენ და მუნიციპალური პროგრამის ფარგლებში უსინათლოთა კავშირის წევრები იღებდნენ ყოველთვიურ დახმარებას ხარაგაულის მერიის მხრიდან. 
თუმცა არ არსებობდა უსინათლო პირებისთვის  არაფორმალური განათლების მიღების გზა და შესაძლებლობები. 
შესაბამისად საზოგადოებაში მათი ინტეგრაციის და რესოციალიზაციის პრობლემა არსებობდა. 

· პასუხი არსებულ გამოწვევაზე - მოკლე აღწერა და მიღწეული შედეგი
არსებულმა პროექტმა აღნიშნული სეგმენტ ჯგუფის წარმომადგენლებს არაფორმალური განათლების მიღების  შესაძლებლობა მისცა, რაც გრძელვადიან პერსპექტივაში მათ დასაქმების შესაძლებლობას ზრდის. 
ამ ეტაპზე , მიღებული განათლების საფუძველზე რამდენიმე ადამიანი დასაქმებულია პროექტის ფარგლებში. 



5.  განხორციელებული პრაქტიკის/კონკრეტული ინიციატივის დეტალური აღწერა:
(გამოწვევის გამკლავების მიზნით გაწეული სამუშაო. გთხოვთ, პრაქტიკის აღწერისას თანმიმდევრულად მიყვეთ ქვემოთ ჩამოთვლილ პუნქტებს)

პროექტის განხორციელების მიზნით შეირჩა შესაბამისი სამიზნე ჯგუფი, ხარაგაულის ტერიტორიაზე მცხოვრები მხედველობის პრობლემის მქონე 10 პირი.



· პროექტი მოიცავს უსინათლოთათვის ანდროიდ-ტელეფონის შესწავლას ხმოვანი პროგრამის საშუალებით,არაფორმალური განათლების მიღება,  ბრაილის შრიფტის შესწავლას, კულტურულ-საგანმანათლებლო ღონისძიებების მოწყობას და პროექტის პოპულარიზაციას. 

აქტივობათა გეგმა/გრაფიკი (გთხოვთ წარმოადგინოთ ცხრილის სახით);
	აქტივობა
	ბენეფიციართა რაოდენობა
	განხორციელების პერიოდი
	განმახორციელებელი

	ბენეფიციარების შერჩევა
	14
	04/2024-05/2024
	პროექტის მენეჯერი

	სამაგიდო თამაშების სექციის ჩამოყალიბება
	6
	04/2024-11/2024
	ტრენერი

	შიდა ტურნირის ჩატარება სამაგიდო თამაშებში
	10
	04/2024-11/2024
	ტრენერი

	ტრენინგი ანდროიდ-ტელეფონზე ჩატვირთული ხმოვანი პროგრამების შესწავლა
	6
	04/2024-11/2024
	ტრენერი

	ბრაილის შრიფტის შესწავლა
	5
	04/2024-11/2024
	ტრენერი

	პროექტის პოპულარიზაცია
	
	04/2024-11/2024
	მენეჯერი



· პროექტის განხორციელებისათვის მიღებული/გაფორმებული გადაწყვეტილებების, ან პროექტთან დაკავშირებული დოკუმენტების ჩამონათვალი 
(მუნიციპალიტეტის რელევანტური სტრატეგიული დოკუმენტები, განვითარების გეგმა, ბრძანებები, განკარგულებები, დადგენილებები, რეზოლუციები, შეხვედრის ოქმები, ინსტრუქციები და ა.შ.). აღნიშნული დოკუმენტაცია თან უნდა დაერთოს განაცხადის შევსებულ ფორმას;

· ინფორმაცია მოქალაქეების, სხვადასხვა ორგანიზაციებისა და ინსტიტუციების   (მ.შ.მიზნობრივი და მოწყვლადი ჯგუფების, უმცირესობების, ქალების, ახალგაზრდების, ადგილობრივი სათემო ორგანიზაციების, არასამათავრობო სექტორის წარმომადგენლების, დასახლების საერთო კრებისა და მერის მრჩეველთა საბჭოს, კერძო სექტორის წარმომადგენლების, საჯარო დაწესებულებების და სხვა) ჩართულობის შესახებ;
პროექტის ფარგლებში დაგეგმილ აქტივობებში აქტიურადაა ცართული ა(ა)იპ ,,კულტურისა და ხელოვნების ცენტრი“.

· ინფორმაცია პროექტისთვის გამოყენებული რესურსის შესახებ. მ.შ.: 
ა) ადამიანური რესურსი - საკუთარი/არასაკუთარი;

პროექტის განხორციელებისთვის გამოყენებულია პროგრამის ფარგლებში დასაქმებული 5 პირი, მათგან 4 შეზღუდული შესაძლებლობის მქონე პირი
ბ) ფინანსური - მუნიციპალიტეტის ბიუჯეტი/დონორის დახმარება;
                          პროექტს ხარაგაულის ადგილობრივი ბიუჯეტი აფინანსებს. 
გ) გამოყენებული მატერიალურ-ტექნიკური რესურსი;
პროექტის ფარგლებში გამოიყენება , ადგილობრივი ბიუჯეტიდან  მიღებული დაფინანსებით შეძენილი ტექნიკა და ა(ა)იპ ,,კულტურისა და ხელოვნების ცენტრის“ სივრცე , სადაც პროექტის ფარგლებში დაგეგმილი სწავლებები და აქტივობები ხორციელდება. 
· პროექტის განხორციელების პროცესში გამოკვეთილი პრობლემებისა და მათი გადაჭრის გზების აღწერა;
პროექტის განხორციელებისას პრობლემას წარმოადგენს განსაზღვრული საკუთარი ფართის არქონა. სადაც მიმდინარეობს პროექტი, არის განსაზღვრული სხვა წრეებისთვის  და მცირე დროში გვიწევს მეცადინეობის დასრულება. პრობლემაა ასევე, ბენეფიციარების დამოუკიდებლად გადაადგილება და ვიმედოვნებთ, რომ მომავალი წლიდან პერსონალური ასისტენტის მომსახურების პროგრამა საშუალებას მოგვცემს ასეთი ბენეფიციარებიც ჩაერთონ პროექტში. 
· ინფორმაცია იმ პარტნიორების შესახებ, ვინც ჩართულნი იყვნენ პროექტის დაგეგმვის, ან განხორციელების ეტაპზე; 
პროექტი მიმდინარეობს მთლიანად მუნიციპალური დაფინანსებით. 
· სხვა დამატებითი ინფორმაცია, რაც მნიშვნელოვანი იყო პროექტის წარმატებით განხორციელებისათვის; 
ადგილობრივი ხელისუფლების ხელშეწყობითა და პროექტში არსებული ნაშთის გამოყენებით ყოველი წლის ბოლოს ეწყობა შემაჯამებელი ღონოისძიება, მათ შორის, ლიტერატურული საღამო ბენეფიციარების მონაწილეობით, საახალწლო ღონისძიება მცირე საჩუქრებით, ასევე, ექსკურსიები, რაც ხელს უწყობს მათ დაახლოებას და საზოგადოებაში ინტეგრაციას. 

6. მიღწეული შედეგი და დადებითი გავლენა: 
(დეტალური, დოკუმენტირებული ინფორმაცია მიღწეული შედეგების შესახებ)
პროექტი არსებობს 2017 წლიდან, რაც შესაძლებლობას აძლევს აღნიშნული სეგმენტ ჯგუფის წარმომადგნელებს მოახდინონ რესოციალიზაცია, რასაც ისინი წარმატებით ართმევენ თავს. 

7. მიღებული გამოცდილება და გაკეთებული დასკვნები:
(ამ ნაწილში მოცემული უნდა იყოს პროექტის განმახორციელებლის  რჩევები და მოკლე გზამკვლევი იმათთვის, ვინც ეცდება აღნიშნული წარმატებული პრაქტიკა დანერგოს თავის მუნიციპალიეტეტში)

· წარმატების განმსაზღვრელი ფაქტორები (მ.შ.: კონკრეტული მუნიციპალიტეტისათვის სპეციფიკური ფაქტორების ჩათვლით)

პროექტის განხორციელების შედეგად დასაქმდა ხარაგაულის მუნიციპალიტეტში მცხოვრები 5 პირი, მათ შორის 4 მხედველობის მხრივ შეზღუდული შესაძლებლობის მქონე პირი.
უკვე 6 წელია პროექტის ფარგლებში ხარაგაულში არსებობს მხედველობის მხრივ შეზღუდული შესაძლებლობების მქონე პირთა რესურცენტრი, სადაც უსინათლო პირებს შეუძლიათ მიიღონ  არაფორმალური განათლება ინფორმაციულ ტექნოლოგიებში, შეისწავლონ ბრაილით წერა- კითხვა, წაიკითხონ წიგნები, მიიღონ ინფორმაცია რეგიონსა და ქვეყანაში მიმდინარე სიახლეებზე, ისრაგებლონ ადაპტური ბიბლიოთეკით. 

წლის ბოლოს იმართება შემაჯამებელი ღონისძიება; ასევე პროგრამით მოსარგებლე პირების ტესტირება პრეზენტაცია  ბრაილისა და ინფორმაციული ტექნოლოგიების საკითხებში.

· ინფორმაცია პრატიკის/ინიციატივის მდგრადობის შესახებ (გთხოვთ, მიყვეთ პუნქტობრივად):
ა) პროექტის შედეგად მუნიციპალური სერვისის მიწოდებაში ასახული ცვლილება;
აღნიშნული პროექტი შეიძლება ჩაითვალოს მუნიციპალური სოციალური სერვისების ერთ=ერთ მნიშვნელოვან რგოლად, რომელიც სამომავლოდ კიდევ უფრო დაიხვეწება. 
ბ) პროექტის შედეგად ადგილობრივ ბუჯეტში ასახული ცვლილება;
პროექტი ფინანსდება გეგმაზომიერად შესაბამისი მოთხოვნის საფუძველზე.
გ) მოსახლეობის მხარდაჭერა;
ასეთი სახის პროექტების განხორციელება საზოგადოებრივი მნიშვნელობის მატარებელია.
დ) შეტანილია თუ არა პროექტი მომავალი წლის ბიუჯეტში;
პროექტი დაფინანსება განსაზღვრულია და შეტანილია მომავალი წლის  ბიუჯეტში.

8. საკრებულოს როლი:
· პროექტის/ინიციატივის დაგეგმვის, განხორციელების, შედეგების შეფასების საკითხში;
საკრებულოს როლი •	პროექტის/ინიციატივის დაგეგმვის, განხორციელების, შედეგების შეფასების საკითხში ყოველთვის იყო დადებითი და მხარს უჭერდა პროექტის დაფინანსებას და განხორციელებას.

· საუკეთესო პრაქტიკის პროგრამის კონკურსში მონაწილეობისათვის პრეოქტის/ინიციატივის შერჩევის საკითხში;
საკრებულოს როლი - საუკეთესო პრაქტიკის პროგრამის კონკურსში მონაწილეობისათვის პრეოქტის/ინიციატივის შერჩევის საკითხში დადებითი გახლდათ.

· როგორი იყო საკრებულოში არსებული ფრაქციების დამოკიდებულება ამ პრაქტიკის/ინიციატივის მიმართ;

საკრებულოში არსებული ფრაქციების დამოკიდებულება ამ პრაქტიკის/ინიციატივის მიმართ დადებითი გახლდათ, ყოველთვის დადებითად აფასებდნე პროექტით ფარგლებში ფგაწეულ სამუშაოს და დადებიტად აფასებდნენ მათ საქმიანობას საკრებულოზე წარმოდგენილი ანგარიშის მოსმენისას. 

9. პრატიკასთან/ინიციატივანსთან ან ამავე საკითხთან დაკავშირებული,  სამომავლო გეგმების მოკლე  მიმოხილვა; 

პროექტის მდგრადობის შენარჩუნება, მომსახურების მიწოდების გაფართოება.

10. საკონტაქტო ინფორმაცია: 
· განაცხადის შევსებაზე პასუხისმგებელი პირის მონაცემები: 
•	ვარლამ ჭიპაშვილი, მერის პირველი მოადგილე , ტელ: 595 51 98 10 

ნანა კიკნაძე, მერიის ჯანდაცვისა და სოცილაური დაცვის სამსახურის უფროსი, 
ტელ: 599 852 652 ელ-ფოსტა nkiknadze35@gmail.com

ინგა ბერაძე , საზოგადოებასთან ურთიერთობის განყოფილების უფროსი, ტელ: 599 44-20 57
ელ-ფოსტა:ingaberadze80@gmail.com


· პროექტის საკონტაქტო პირების მონაცემები: 
ვარლამ ჭიპაშვილი, მერის პირველი მოადგილე , ტელ: 595 51 98 10 

პროექტის მენეჯერი: გულნარა ჭარბაძე, ტელ:55517 59 99

მამუკა ჭიპაშვილი, კულტურისა დახელოვნების ცენტრის დირექტორი, ტელ:577 555 740
· იმ პირთა სახელი, გვარი, სამსახურებრივი პოზიცია, ტელეფონი, ელ.ფოსტა, რომლებიც ჩართულნი იყვნენ პროექტის დაგეგმვასა და განხორციელებაში და, საჭიროების შემთქვევაში, შეუძლიათ პროექტის შესახებ დამატებითი ინფორმაცია მიაწოდონ დაინტერესებულ პირებს.

11. თანდართული დოკუმენტების/მასალების სია 
გთხოვთ განაცხადს თან დაურთოთ:
ა) პროექტის განხორციელების პროცესში შექმნილი დოკუმენტები;
ბ) პროექტთან დაკავშირებით გამოქვეყნებული ანგარიშები (მ.შ.: მერის, საკრებულოს წევრის ანგარიშები);
გ) ეკონომიკური განვითერბის გეგმა, სტრატეგია ან სხვა დოკუმენტი, რომელიც კავშირშია პროექტის განხორციელებასთან;
გ) პროექტის განხორციელების,  სხდომების, მოსახლეობასთან  შეხვედრების ამსახველი ფოტო-ვიდეო მასალა ან შესაბამისი ლინკი.
https://kharagaulinews.gov.ge/%E1%83%A1%E1%83%90%E1%83%96%E1%83%9D%E1%83%92%
E1%83%90%E1%83%93%E1%83%9D%E1%83%94%E1%83%91%E1%83%90/page/862
http://chemikharagauli.com/?p=48795#.YH3DeOgzZPY

http://chemikharagauli.com/?p=48508

https://www.facebook.com/groups/1170014387135600/posts/1760397191430647/

https://www.facebook.com/reel/1014631556713163

https://www.facebook.com/reel/409994978129429

http://chemikharagauli.com/?p=64106

https://kharagaulinews.gov.ge/%E1%83%A1%E1%83%98%E1%83%90%E1%83%AE%E1%83%9A%E1%83%94%E1%83%94%E1%83%91%E1%83%98/page/2180
[bookmark: _GoBack]




განაცხადის მიღების ვადაა 2024 წლის 1 ოქტომბერი - 20 ნოემბერი.
შევსებული განაცხადი და თანდართული დოკუმენტაცია გთხოვთ  ატვირთოთ ვებ-პორტალზე   bestpractice.nala.ge
* შენიშვნა: განაცხადის შევსებასთან დაკავშირებით კითხვების არსებობის შემთხვევაში დაუკავშირდით ნინო ზურაბიშვილს ტელ.: 595 577734  nzurabishvili@nala.ge 
