 აქტივობის ფარგლებში 2022 წლის ივლისში განხორციელდა სასწავლო ვიზიტი თბილისის მერიაში, სპარკსა და იმფაქტ-ჰაბში, UNDP-ს გუნდის მიერ დაიგეგმა და 2023 წლის თებერვალ-მაისში ჩატარდა სტარტაპ და სამეწარმეო ეკოსისტემის სასწავლო კურსი.

სტარტაპ განათლების ხელშეყობა

შედგა რამდენიმე შეხვედრა ბათუმის შოთა რუსთაველის სახელმწიფო უნივერსიტეტის და საზღვაო აკადემიის წარმომადგენლებთან საგანმანათლებლო პროგრამების სტარტაპის და ინოვაციური ტექნოლოგიების მიმართულებით ადაპტირების თაობაზე, საზაფხულო სკოლების ინიციატივაზე.

არსებული ნარატივები (სტერეოტიპების) შეცვლა

2022 წელს პროექტის ფარგლებში კომოპანია ACT-მ ჩაატარა ახალგაზრდებში (14-29 წლის) არსებული ნარატივების კვლევა,რომელმაც აჩვენა სტარტაპთან, მეწარმეობასთან დაკავშირებით ინფორმაციის, ცოდნის და სათანადო უნარების ნაკლებობა და დაადასტურა ამ მხრივ მთელი რიგი კომპლექსური აქტივობების დაგეგმვა-განხორციელების საჭიორება. 
საინფორმაციო ჰაბის შექმნა

მომზადებულია კომუნიკაციის სტრატეგია და სამოქმედო გეგმა, ვიწყებთ ვებ-გვერდის (საინფორმაციო პორტალის) შექმნის პროცესს, რომელიც ინტეგრირდება ბათუმის მერიის ვებ-გვერდთან.

ქსელური კავშირების შექმნა

სტარტაპ ეკოსისტემის განვითარებისთვის მნიშვნელოვანია ბათუმის დაკავშირება არსებულ ქსელებთან და სხვა სტარტაპ ეკოსისტემებთან, რათა გავეცნოთ სხვა სისტემების პროცესებს და გამოვიყენოთნ არსებული ცოდნა.ამ მიმართულებით 2022-2023 წლების განმავლობაში, პროექტის ფარგლებში პარტნიორებთან ერთად გაიმართა შემდეგი სტარტაპ ღონისძიებები: სტარტაპ მსოფლიო ჩემპიონატის ეროვნული კონკურსი,  სტარტაპ გრაინდის ფარგლებში წარმატებულ სტარტაპერებთან შეხვედრა; პრეაქსელერაციის პროგრამა და დემო დღე, Co-working friday;საქართველოს სტარტაპ სამიტი; ფესტივალი ტურისტერი-რომელიც მოიცავდა სესიებს სტარტაპების და ინოვაციური ტექნოლოგიების როლზე ტურიზმის სექტორში.
ახალგაზრდული სივრცის შექმნა

საერთო სამუშაო სივრცისთვის,უკვე შერჩეულია ფართი (144 კვ.მ) ქალაქის ცენტრში,რომელიც ქაკაქ ბათუმის მუნიციპალიტეტის მერიამ გამოყო უსასყიდლოდ აღნიშნული პროექტისთვის, მომზადებულია სივრცის კონცეფცია, ბრენდინგის დოკუმენტაცია, დიზაინი, ოპერაციული და სამუშაო გეგმები.  ამ პროცესში აქტიურად იყვნენ ჩართულნი ადგილობრივი ახალგაზრდები, სტარტაპები და ფრილანსერები. ამ ეტაპზე მიმდინარეობს სივრის მოწყობის მოსამზადებელი სამუშოები (სახარჯთაღრიცხო-სატენდერო დოკუმენტაციის მომზადება).

