


გ ა ნ ა ც ხ ა დ ი 
2023-2024 წლის საუკეთესო პრაქტიკის პროგრამაში მონაწილეობაზე
თეთრიწყაროს მუნიციპალიტეტი

1. პრაქტიკის/ინიციატივის სათაური: 
(სათაურში მოკლედ უნდა მიეთითოს პროექტის შინაარსი)

პროექტი: ქალთა ფეხბურთი თეთრიწყაროში.

2. თემატიკა:
(გამოცხადებული საკონკურსო თემის დასახელება)

თეთრიწყაროს ქალთა ფეხბურთის, როგორც გენდერულად მგრძნობიარე მუნიციპალური სერვისის განვითარება.

3. პრაქტიკის/ინიციატივის ავტორი/ინიციატორი: 
(მუნიციპალიტეტი, საერთაშორისო არასამთავრობო ორგანიზაცია, ადგილობრივი არასამთავრობო ორგანიზაცია, ადგილობრივი მოსახლეობა). 

თეთრიწყაროს მუნიციპალიტეტის მერი, გიორგი წიკლაური.

4. მუნიციპალიტეტის ზოგადი მონაცემები: 
(ძირითადი/ზოგადი ინფორმაცია მუნიციპალიტეტის შესახებ: დასახელება, გეოგრაფიული მდებარეობა, მოსახლეობის რაოდენობა, და ა.შ. მაქსიმუმ ნახევარი გვერდი)

თეთრიწყაროს მუნიციპალიტეტი საქართველოს აღმოსავლეთ ნაწილში მდებარეობს და ქვემო ქართლის მხარეში შემავალ თვითმმართველ ერთეულს წარმოადგენს. მუნიციპალიტეტს  აღმოსავლეთით ესაზღვრება გარდაბნისა და მარნეულის, დასავლეთით - წალკისა და დმანისის, ჩრდილოეთით - კასპისა და მცხეთის, ხოლო სამხრეთით -  ბოლნისის მუნიციპალიტეტი. მუნიციპალიტეტის ფართობი 1 175.5 კმ2-ს შეადგენს, მინიმალური სიმაღლე ზღვის დონიდან 650 მ-ია, ხოლო მაქსიმალური სიმაღლე, სადაც დასახლება მდებარეობს 1140 მ-ს  შეადგენს. მუნიციპალიტეტის ადმინისტრაციული ცენტრი-ქალაქი თეთრიწყარო - თბილისიდან დაშორებულია 57 კმ-ით, რეგიონის ცენტრიდან - ქ.რუსთავიდან - 60 კმ-ით, ხოლო მთავარი სარკინიგზო მაგისტრალიდან (თბილისი-მარაბდა-ახალქალაქი) - 7 კმ-ით.
სიახლოვე მარაბდა-თბილისის რკინიგზასთან, აბრეშუმის გზის საავტომობილო მონაკვეთთან,  აზერბაიჯანისა და სომხეთის რესპუბლიკებთან, თბილისის აეროპორტთან, მისი მდებარეობა აღმოსავლეთ-დასავლეთის ენერგოკორიდორის ზონაში, მუნიციპალიტეტის  განვითარების კარგ შესაძლებლობებს ქმნის.
თეთრიწყაროს მონუციპალიტეტში მთლიანი მოსახლეობის რიცხოვნობა - 21,127 შეადგენს. აქედან 10,335 მამაკაცი, ხოლო 10,792 ქალი. 4,534 ადამიანი ცხოვრობს ქალაქად (ქ.თეთრწყაროსა და დაბა მანგლისში), ხოლო 16,593 სოფლად. მუნციპალიტეტის მთლიანი მოსახლეობის 82%-ს ქართველები შეადგენენ, ხოლო 18% ეთნიკურად არაქართველი მოსახლეობა ცხოვრობს (აზერბაიჯანელები, სომხები და სხვა ეროვნების წარმომადგენლები).  
მუნიციპალიტეტში არის ერთი ქალაქი (ქ.თეთრიწყარო), ერთი დაბა (მანგლისი) და 89 სოფელი (აქედან 4 სოფელი დაცლილია), რომლებიც გაერთიანებულია 20 ადმინისტრაციულ ტერიტორიულ ერთეულში. თეთრიწყაროს  მუნიციპალიტეტში მაღალმთიანის სტატუსი 51 დასახლებას მიენიჭა, აქედან 49 სოფელი, 1 დაბა და 1 ქალაქი.
თეთრიწყაროს მუნიციპალიტეტი მდიდარი ისტორიულ-კულტურული მემკვიდრეობის, კლიმატურ-რეკრეაციული მნიშვნელობის და გეოგრაფიული ადგილმდებარეობის გათვალისწინებით, ერთ-ერთი მნიშვნელოვანი და გამორჩეული მხარეა. მუნიციპალიტეტის მასშტაბით დაახლოებით  475-მდე  ისტორიული მნიშვნელობის კულტურული და ბუნების უნიკალური ძეგლია, ამასთანავე, გამოირჩევა ბუნების იშვიათი ძეგლების სიმრავლით, რომლებიც მნიშვნელოვან ღირებულებებს წარმოადგენენ ესთეტიკური და სამეცნიერო თვალსაზრისით. მდინარეები: ალგეთი და ქცია (ხრამი) ულამაზეს ხეობებს ქმნიან.

5. მუნიციპალიტეტის მახასიათებლები: 
(გარემოებები, რომლებიც გავლენას ახდენს მუნიციპალიტეტის საქმიანობაზე)

· შიდა ფაქტორები - იმ გარემოებების აღწერა, რომელიც გავლენას ახდენს საუკეთესო პრაქტიკის კონკურსში წარდგენილი პროექტის განხორციელებაზე, მაგ.: საჯარო მოხელეების კვალიფიკაცია, ფინანსური რესურსი, ტექნიკური შესაძლებლობები და ა.შ.;
· გარე ფაქტორები - ეკონომიკური, სოციალური და პოლიტიკური მდგომარეობა, ასევე, მუნიციპალიტეტის საქმიანობაზე გავლენის მქონე სხვა ფაქტორები (მნიშვნელოვან სატრანზიტო გზასთან სიახლოვე, მსხვილ საერთაშორისო პროექტში ჩართულობა და ა.შ.), რომლებსაც შეეძლო გავლენა მოეხდინა პროექტის განხორციელებაზე;
თეთრიწყაროს მუნიციპალიტეტში ერთ-ერთ მნიშვნელოვან პრიორიტეტს წარმოადგენს სპორტის განვითარება. მნიშვნელოვანი ყურადღება ეთმობა ქალთა ჩართულობას სპორტის სხვადასხვა სახეობაში. ესენია: ძიუდო, კარატე, მშვილდოსნობა, ფრენბურთი და ახლა უკვე ფეხბურთი, მთავარი გამოწვევა და თეთრიწყაროელი გოგონების კიდევ ერთი მნიშვნელოვანი განაცხადი, რომ ფეხბურთი მხოლოდ ბიჭების სპორტი არ არის. 
ქალთა ფეხბურთის ფინანსური მხარდამჭერია თეთრიწყაროს მუნიციპალიტეტის მერია. გუნდის მთავარი მწვრთნელი, ოთარ წიკლაური აქტიურად არის ჩართული მის  პოულარიზაციაში და სხვადასხვა კომპანიებიდან ფინანსური რესურსის მოძიებაში, მისი ჩართულობით თეთრიწყაროს მუნიციპალიტეტში წყალმომარაგების სამუშაოების შემსრულებელმა კომპანიამ „კომფორტმშენი 21“ გოგონებს ფორმები და საჭირო აღჭურვილობა შეუძინა. აღსანიშნავია, რომ გოგონებს სოფლებიდან ქალაქის სტადიონზე სავარჯიშოდ გარკვეული პერიოდის განმავლობაში ტრანსპორტირებას საგზაო კომპანია „ენკო“ უფინანსებდა. ასევე სამთო მომპოვებელი კომპანია ,,არემჯის “ ფინანსური მხარდაჭერით გოგონებს დაუფინანსდათ გასვლითი შეკრებები და წარმატებული თამაშების შემდეგ ერთჯერადი სტიპენდია ჩაერიცხათ   ასევე თეთრიწყაროს ახალგაზრდული ცენტრის ინიციატივით ნიდერლანდების საელჩოსა და გაეროს ფონდთან თანამშრომლობით გოგონებს საჭირო სპორტული ინვენტარი გადაეცა. ნიდერლანდების საელჩოს მხარდაჭერით გოგონები ჰოლანდიის ახალგაზრდული ნაკრების წევრებს შეხვდნენ. ჰოლანდიის ნაკრებმა გოგონებთან გაცნობითი ხასიათი შეხვედრა და მეგობრული ვარჯიში გამართა.
წარმოდგენილი პროექტის პირველი ეტაპის წარმატებით განხორციელების დროს,  თვითმმართველობის კვალიფიცირებული ადამიანური (ტრენერები, მწვრთნელები) და მუნიციპალური რესურსი  იყო გამოყენებული.

პრაქტიკის/ინიციატივის მოკლე აღწერა: 
 (მაქსიმუმ ერთი გვერდი. მნიშვნელოვანია, რომ შინაარსი მოიცავდეს შემდეგ სავალდებულო საკითხებს)

· გამოწვევა - პრობლემის მნიშვნელოვანი გარემოებების მითითება;
· წარსული გამოცდილება - როგორ ხდებოდა გამკლავება აღნიშნულ პრობლემასთან და რა უშლიდა ხელს მის აღმოფხვრას;
· პასუხი არსებულ გამოწვევაზე - მოკლე აღწერა და მიღწეული შედეგი;
2018 წლიდან გოგონათა ფეხბურთი ეთნიკურად მრავალფეროვან, ეკომიგრანტებით დასახლებულ სოფელ სამღერეთში ჩამოყალიბდა, სადაც ქართველმა, აზერბაიჯანელმა და სომეხმა გოგონებმა სამოყვარულო საფეხბურთო გუნდი შექმნეს. საკრებულოს უმრავლესობის წევრის და სოფელ სამღერეთის საჯარო სკოლის დირექტორის, იამზე მელაძის ინიციატივით გუნდი წარმატებულად ასპარეზობდა სკოლის ოლიმპიადაზე. ეს გოგონები ამ საქმიანობისადმი სიყვარულით ერთობლივად აღწევენ წარმატებას და ისახავენ დიდ მიზნებს, რაშიც მათ აქტიური მხარდაჭერა გამოუცხადა თეთრიწყაროს მუნიციპალიტეტის მერმა, გიორგი წიკლაურმა და პირადად ჩაერთო გუნდის განვითარების საკითხებში. 
2020 წლიდან სამღერეთის გოგონათა გუნდს მუნიციპალიტეტის სხვადასხვა სოფლებიდან ფეხბურთით დაინტერესებული გოგონები უერთებიან და სამოყვარულო ტურნირზე, მასტერ ლიგაზე იღებენ მონაწილეობას, სადაც საქართველოს მასშტაბით მეოთხე ადგილს იკავებენ. 2023 წლიდან თეთრიწყაროს გოგონათა გუნდი ოფიციალურად ჩაერთო საქართველოს ლიგა 2-ში და დღემდე წარმატებით აგრძელებს ასპარეზობას. 

6.  განხორციელებული პრაქტიკის/კონკრეტული ინიციატივის დეტალური აღწერა:
(გამოწვევის გამკლავების მიზნით გაწეული სამუშაო. გთხოვთ, პრაქტიკის აღწერისას თანმიმდევრულად მიყვეთ ქვემოთ ჩამოთვლილ პუნქტებს)

· პროექტის შინაარსი;
· აქტივობათა გეგმა/გრაფიკი (გთხოვთ წარმოადგინოთ ცხრილის სახით);
· პროექტის განხორციელებისათვის მიღებული/გაფორმებული გადაწყვეტილებების, ან პროექტთან დაკავშირებული დოკუმენტების ჩამონათვალი (მუნიციპალიტეტის რელევანტური სტრატეგიული დოკუმენტები, განვითარების გეგმა, ბრძანებები, განკარგულებები, დადგენილებები, რეზოლუციები, შეხვედრის ოქმები, ინსტრუქციები და ა.შ.). აღნიშნული დოკუმენტაცია თან უნდა დაერთოს განაცხადის შევსებულ ფორმას;
· ინფორმაცია მოქალაქეების, სხვადასხვა ორგანიზაციებისა და ინსტიტუციების   (მ.შ.მიზნობრივი და მოწყვლადი ჯგუფების, უმცირესობების, ქალების, ახალგაზრდების, ადგილობრივი სათემო ორგანიზაციების, არასამათავრობო სექტორის წარმომადგენლების, დასახლების საერთო კრებისა და მერის მრჩეველთა საბჭოს, კერძო სექტორის წარმომადგენლების, საჯარო დაწესებულებების და სხვა) ჩართულობის შესახებ;
· ინფორმაცია პროექტისთვის გამოყენებული რესურსის შესახებ. მ.შ.: 
ა) ადამიანური რესურსი - საკუთარი/არასაკუთარი;
ბ) ფინანსური - მუნიციპალიტეტის ბიუჯეტი/დონორის დახმარება;
გ) გამოყენებული მატერიალურ-ტექნიკური რესურსი;
· პროექტის განხორციელების პროცესში გამოკვეთილი პრობლემებისა და მათი გადაჭრის გზების აღწერა;
· ინფორმაცია იმ პარტნიორების შესახებ, ვინც ჩართულნი იყვნენ პროექტის დაგეგმვის, ან განხორციელების ეტაპზე; 
· სხვა დამატებითი ინფორმაცია, რაც მნიშვნელოვანი იყო პროექტის წარმატებით განხორციელებისათვის;
ქალთა ფეხბურთი ბოლო წლებში მსოფლიოში და განსაკუთრებით საქართველოში დიდ წინსვლას განიცდის. ამ სფეროს პოპულარობა სულ უფრო იზრდება, და ქართველ ქალ ფეხბურთელებსაც ხშირად შეუძლიათ, რომ მონაწილეობა მიიღონ საერთაშორისო ტურნირებში და აღიარება მოიპოვონ, როგორც ადგილობრივ, ისე საერთაშორისო დონეზე.

თეთრიწყაროს მუნიციპალიტეტში ერთ-ერთ მნიშვნელოვან პრიორიტეტს წარმოადგენს სპორტის განვითარება. მნიშვნელოვანი ყურადღება ეთმობა ქალთა ჩართულობას სპორტის სხვადასხვა სახეობაში. 2018 წლიდან გოგონათა ფეხბურთი ეთნიკურად მრავალფეროვან, ეკომიგრანტებით დასახლებულ სოფელ სამღერეთში ჩამოყალიბდა, სადაც ქართველმა, აზერბაიჯანელმა და სომეხმა გოგონებმა სამოყვარულო საფეხბურთო გუნდი შექმნეს და გუნდს სახელად თეთრიწყარეოს ,,ლეგენდა“ უწოდეს. საკრებულოს უმრავლესობის წევრის და სოფელ სამღერეთის საჯარო სკოლის დირექტორის, იამზე მელაძის ინიციატივით გუნდი წარმატებულად ასპარეზობდა სკოლის ოლიმპიადაზე. ეს გოგონები ამ საქმიანობისადმი სიყვარულით ერთობლივად აღწევენ წარმატებას და ისახავენ დიდ მიზნებს, რაშიც მათ აქტიური მხარდაჭერა გამოუცხადა თეთრიწყაროს მუნიციპალიტეტის მერმა, გიორგი წიკლაურმა და პირადად ჩაერთო გუნდის განვითარების საკითხებში.
 2020 წლიდან სამღერეთის გოგონათა გუნდს მუნიციპალიტეტის სხვადასხვა სოფლებიდან ფეხბურთით დაინტერესებული გოგონები უერთებიან და სამოყვარულო ტურნირზე, მასტერ ლიგაზე იღებენ მონაწილეობას, სადაც საქართველოს მასშტაბით მეოთხე ადგილს იკავებენ. ამის შემდეგ საქართველოს სამოყვარულო ტურნირზე იღებენ მოწვევას, სადაც 11 VS 11 ზე გადიან აღმოსავლეთი ლიგის ფინალში და ფინალურ ეტაპზე ვიცე ჩემპიონები ხდებიან. 
2023 წლიდან თეთრიწყაროს გოგონათა გუნდი ოფიციალურად ჩაერთო საქართველოს ლიგა 2-ში და დღემდე წარმატებით აგრძელებს ასპარეზობას. 2024 წელს გუნდში გოგონათა რაოდენობა ორმოცამდე გაიზარდა.  აღსანიშნავია, რომ საქართველოს ნაკრები დაინტერესდა თეთრიწყაროელი ფეხბურთელი გოგონებით და რამდენიმე მათგანი სინჯებზეც გამოიძახა.  გუნდს ლიგაში უფიქსირდება 61 გატანილი გოლი და 10 მოგებული შეხვედრა. 

ქალთა ფეხბურთის ფინანსური მხარდამჭერია თეთრიწყაროს მუნიციპალიტეტის მერია. ასევე გუნდის მთავარი მწვრთნელი, ოთარ წიკლაური აქტიურად არის ჩართული გუნდის პოულარიზაციაში და სხვადასხვა კომპანიებიდან ფინანსური რესურსის მოძიებაში. თეთრიწყაროს მუნიციპალიტეტში წყალმომარაგების სამუშაოების შემსრულებელმა კომპანიამ „კომფორტმშენი 21“ გოგონებს ფორმები და საჭირო აღჭურვილობა შეუძინა. აღსანიშნავია, რომ გოგონებს სოფლებიდან ქალაქის სტადიონზე სავარჯიშოდ გარკვეული პერიოდის განმავლობაში ტრანსპორტირებას საგზაო კომპანია „ენკო“ უფინანსებდა. 
გოგონები სხვადასხვა აქტივობებშიც აქტიურად მონაწილეობენ თეთრიწყაროს ახალგაზრდული ცენტრის ინიციატივით ნიდერლანდების საელჩოსა და გაეროს ფონდთან თანამშრომლობით გოგონებს საჭირო სპორტული ინვენტარი გადაეცა. ნიდერლანდების საელჩოს მხარდაჭერით გოგონები ჰოლანდიის ახალგაზრდული ნაკრების წევრებს შეხვდნენ. ჰოლანდიის ნაკრებმა გოგონებთან გაცნობითი ხასიათი შეხვედრა და მეგობრული ვარჯიში გამართა.  აღსანიშნავია გოგონების ჩართულობა ისეთ კამპანიებში, როგორიცაა ძუძუს კიბოს სიმპტომებს ნაადრევი აღმოჩენა და სკრინინგული კვლევების საჭიროების შესახებ საზოგადოების ინფორმირება.
ფეხბურთი გოგონებისთვის არა მხოლოდ ფიზიკური აქტივობაა, არამედ ერთ-ერთი საუკეთესო გზაა გუნდის თანამშრომლობის, ლიდერობის, თვითდაჯერებულობისა და სტრატეგიული აზროვნების გასავითარებლად. გოგონების ფეხბურთის განვითარება განსაკუთრებით მნიშვნელოვანია იმ თვალსაზრისით, რომ ის ქმნის თანასწორობის განცდას სპორტში, სადაც ადრე მამაკაცთა დომინანტობა იყო. 
იხ. დანართი 1 (ფოტო, ვიდეო კოლაჟი)


7. მიღწეული შედეგი და დადებითი გავლენა: 
(დეტალური, დოკუმენტირებული ინფორმაცია მიღწეული შედეგების შესახებ)
2020 წლიდან სამღერეთის გოგონათა გუნდს მუნიციპალიტეტის სხვადასხვა სოფლებიდან ფეხბურთით დაინტერესებული გოგონები უერთებიან და სამოყვარულო ტურნირზე, მასტერ ლიგაზე იღებენ მონაწილეობას, სადაც საქართველოს მასშტაბით მეოთხე ადგილს იკავებენ. ამის შემდეგ საქართველოს სამოყვარულო ტურნირზე იღებენ მოწვევას, სადაც 11 VS 11 ზე გადიან აღმოსავლეთი ლიგის ფინალში და ფინალურ ეტაპზე ვიცე ჩემპიონები ხდებიან. 2023 წლიდან თეთრიწყაროს გოგონათა გუნდი ოფიციალურად ჩაერთო საქართველოს ლიგა 2-ში. 2024 წელს გუნდში გოგონათა რაოდენობა ორმოცამდე გაიზარდა.  აღსანიშნავია, რომ საქართველოს ნაკრები დაინტერესდა თეთრიწყაროელი ფეხბურთელი გოგონებით და რამდენიმე მათგანი სინჯებზეც გამოიძახეს.  გუნდს ლიგაში უფიქსირდება 61 გატანილი გოლი და 10 მოგებული შეხვედრა. 


8. მიღებული გამოცდილება და გაკეთებული დასკვნები:
(ამ ნაწილში მოცემული უნდა იყოს პროექტის განმახორციელებლის  რჩევები და მოკლე გზამკვლევი იმათთვის, ვინც ეცდება აღნიშნული წარმატებული პრაქტიკა დანერგოს თავის მუნიციპალიეტეტში)

· წარმატების განმსაზღვრელი ფაქტორები (მ.შ.: კონკრეტული მუნიციპალიტეტისათვის სპეციფიკური ფაქტორების ჩათვლით);
· ინფორმაცია პრატიკის/ინიციატივის მდგრადობის შესახებ (გთხოვთ, მიყვეთ პუნქტობრივად):
ა) პროექტის შედეგად მუნიციპალური სერვისის მიწოდებაში ასახული ცვლილება;
ბ) პროექტის შედეგად ადგილობრივ ბუჯეტში ასახული ცვლილება;
გ) მოსახლეობის მხარდაჭერა;
დ) შეტანილია თუ არა პროექტი მომავალი წლის ბიუჯეტში;
გვჯერა, რომ სწორი ხედვით და მონდომებით ჩვენ შეგვიძლია გადავლახოთ ყველა გამოწვევა და წინ წავწიოთ ქალთა ფეხბურთი რაიონში. 
საქართველოში ქალთა ფეხბურთის შესახებ ცნობიერებისა და მხარდაჭერის გაზრდის მიუხედავად, მისი საერთო პროფილი და პოტენციალი შედარებით დაბალ დონეზე რჩება. ამასთანავე, ბოლოდროინდელი მიღწევები, როგორიცაა ქსკ „ლანჩხუთის“ მონაწილეობა უეფა-ს ქალთა ჩემპიონთა ლიგაში, აშკარად ცხადჰყოფს, თუ როგორ შეიძლება ქალთა ფეხბურთის გლობალურმა ძალამ გამოიწვიოს ინტერესი და აღფრთოვანება.  დროა ვისარგებლოთ ამ მოცემულობით და რაიონში  მცხოვრებ ყველა გოგონაში გავაღვიძოთ ფანტაზია და ოცნებები. ჩვენ ჩამოვაყალიბებთ ქალთა და გოგონათა ფეხბურთს, როგორც ჩვენი სპორტული კულტურის ძირითად ნაწილს, წარმოვაჩენთ ჩვენი ნაკრების მომავალ ვარსკვლავებს და უზრუნველვყოფთ, რომ მონაწილეობის მსურველ ნებისმიერ გოგონას შეეძლოს საჭირო ინფორმაციის მიღება. ჩვენი ძალისხმევებით  უნდა უზრუნველვყოთ შემდეგი: დავამსხვრიოთ ბარიერები და ტრადიციული ცრუ წარმოდგენები, რათა ყველა გოგონას თავდაჯერებით შეეძლოს ფეხბურთში მონაწილეობა. პოზიტიური ცნობისმოყვარეობა ვაქციოთ პოზიტიურ ჩართულობად. ფეხბურთის პოპულარიზაცია შთამაგონებელი მეთოდებით, რომლებიც გააადვილებს ჩართულობას. ქალთა და გოგონათა ფეხბურთის პროფილის ამაღლება სოციალური და სამაუწყებლო არხების მეშვეობით. საუკეთესო მოთამაშეების მხარდაჭერა, რათა ისინი გახდნენ მაგალითები და ელჩები. 


9. საკრებულოს როლი:
· პროექტის/ინიციატივის დაგეგმვის, განხორციელების, შედეგების შეფასების საკითხში;
· საუკეთესო პრაქტიკის პროგრამის კონკურსში მონაწილეობისათვის პრეოქტის/ინიციატივის შერჩევის საკითხში;
· როგორი იყო საკრებულოში არსებული ფრაქციების დამოკიდეულება ამ პრაქტიკის/ინიციატივის მიმართ;
თეთრიწყაროს მუნიციპალიტეტის საკრებულოს დეპუტატი და სოფელ სამღერეთის საჯარო სკოლის დირექტორი, იამზე მელაძე პირველი ინიციატორია გოგონათა საფეხბურთო გუნდის ჩამოყალიბების.

10. პრატიკასთან/ინიციატივანსთან ან ამავე საკითხთან დაკავშირებული,  სამომავლო გეგმების მოკლე  მიმოხილვა; 
[bookmark: _GoBack]ქალთა კლუბები უმეტესად მუნიციპალიტეტის ბალანსზეა. ეს იწვევს იმას, რომ უმეტეს ფეხბურთელებს არ აქვთ კონტრაქტები და ანაზღაურება თავიანთ კლუბებში. ჩვენი სურვილია მრავალ წლიანი სტრატეგია, რომელიც ითვალისწინებს ყველა ამ დაბრკოლებისა და გამოწვევის ეტაპობრივად შემცირებასა და გადალახვას. მომდევნო  წლეში დაგეგმილი ამბიციური გეგმების განსახორციელებლად თანაბრად მნიშვნელოვანია, როგორც სახელმწიფო და კერძო სტრუქტურების ჩართულობა, რომელთა ძალისხმევითაც ქალთა ფეხბურთი გახდება ხელმისაწვდომი და კარიერულად სარგებლიანი მიმართულება ქალებისთვის. ჩვენ ვუზრუნველვყოფთ ჩართულობის შესაძლებლობას და შთაგონებას, რათა თითოეულ ქალსა და გოგონას მიეცეს თავისი საფეხბურთო ოცნებების ასრულების საშუალება.  
ჩვენი გოგოების გუნდის ამ წარმატებებამ ბევრს გაუჩინა კითხვა რომ ეს უკვე პროფესიონალურუ გუნდია, თუმცა ვინც არ იცის, ეს გუნდი აიპის სექციაა დღემდე და ასე განაგრძობს მუშაობას. 
გამოწვევაც ერთდგვარი ესაა, რომ გუნდი გახდეს დამოუკიდებელი ორგანო, მოიძიოს დამატებითი სახსრები და დამოუკიდებლად განაგრძოს საფეხბურთო ასპარეზი. 

11. საკონტაქტო ინფორმაცია: 
· განაცხადის შევსებაზე პასუხისმგებელი პირის მონაცემები: სახელი, გვარი, თანამდებობა, საკონტაქტო ინფორმაცია (ტელეფონი, ელ-ფოსტა); 
· პროექტის საკონტაქტო პირების მონაცემები: იმ პირთა სახელი, გვარი, სამსახურებრივი პოზიცია, ტელეფონი, ელ.ფოსტა, რომლებიც ჩართულნი იყვნენ პროექტის დაგეგმვასა და განხორციელებაში და, საჭიროების შემთქვევაში, შეუძლიათ პროექტის შესახებ დამატებითი ინფორმაცია მიაწოდონ დაინტერესებულ პირებს.

განაცხადის შევსებაზე პასუხისმგებელი პირი: ნინო სარდლიშვილი - მერიის საზოგადოებასთან ურთიერთობის მენეჯერი. 
ელ-ფოსტა: nino.sardlshvili@tetritskaro.gov.ge
ტელ: 598599471

პროექტის საკონტაქტო პირის მონაცემები: ოთარ წიკლაური - მთავარი მწვრთნელი
ელ-ფოსტა: ototsiklauri777@gmail.com
ტელ: 598599559

12. თანდართული დოკუმენტების/მასალების სია 
გთხოვთ განაცხადს თან დაურთოთ:
ა) პროექტის განხორციელების პროცესში შექმნილი დოკუმენტები;
ბ) პროექტთან დაკავშირებით გამოქვეყნებული ანგარიშები (მ.შ.: მერის, საკრებულოს წევრის ანგარიშები);
გ) ეკონომიკური განვითერბის გეგმა, სტრატეგია ან სხვა დოკუმენტი, რომელიც კავშირშია პროექტის განხორციელებასთან;



გ) პროექტის განხორციელების,  სხდომების, მოსახლეობასთან  შეხვედრების ამსახველი ფოტო-ვიდეო მასალა ან შესაბამისი ლინკი.


თანდართული დოკუმენტები და ფოტო-ვიდეო მასალა გთხოვთ იხილოთ დანართის სახით.
განაცხადის მიღების ვადაა 2024 წლის 1 ოქტომბერი - 20 ნოემბერი.
შევსებული განაცხადი და თანდართული დოკუმენტაცია გთხოვთ  ატვირთოთ ვებ-პორტალზე   bestpractice.nala.ge
* შენიშვნა: განაცხადის შევსებასთან დაკავშირებით კითხვების არსებობის შემთხვევაში დაუკავშირდით ნინო ზურაბიშვილს ტელ.: 595 577734  nzurabishvili@nala.ge 
















დანართი 1
 https://we.tl/t-r7YMLZnQwO  -  ხელშეკრულება

https://we.tl/t-z4hc92at0k - ვიდეო პროექტი ფეხბურთელი გოგონების გუნდის ჩამოყალიბების შესახებ

https://we.tl/t-Bm4qyfolY6 - ვიდეო  გოგონათა გუნდის პერფორმანსი - კამპანიის ,,შენი სიცოცხლე შენს ხელშია“ ფარგლებში.

https://we.tl/t-YJYMrl4WqW - ფოტო მასალა







