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2021-2022 წლის საუკეთესო პრაქტიკის პროგრამაში მონაწილეობაზე
ქედის მუნიციპალიტეტი

1. პრაქტიკის/ინიციატივის სათაური: 
(ძალადობის მსხვერპლთა სოციალური მხარდაჭერა და ქალთა თანაბარი უფლებების უზრუნველყოფა) 

2. თემატიკა:
(გენდერული თანასწორობის ხელშეწყობა  და გენდერულად მგრძნობიარე მუნიციპალური სერვისების განვითარება)

3. პრაქტიკის/ინიციატივის ავტორი/ინიციატორი: 
(მუნიციპალიტეტი, საერთაშორისო არასამთავრობო ორგანიზაცია, ადგილობრივი არასამთავრობო ორგანიზაცია, ადგილობრივი მოსახლეობა). 
ქედის მუნიციპლიტეტის მერია,  ადმინისტრაციული  სამსახური ,,ქალთა ოთახი“.

4. მუნიციპალიტეტის ზოგადი მონაცემები: 
(ძირითადი/ზოგადი ინფორმაცია მუნიციპალიტეტის შესახებ: დასახელება, გეოგრაფიული მდებარეობა, მოსახლეობის რაოდენობა, და ა.შ. მაქსიმუმ ნახევარი გვერდი)
ქედის მუნიციპალიტეტი მდებარეობს მდინარე აჭარისწყლის შუაწელზე. ჩრდილოეთით, 38 კმ სიგრძეზე ქობულეთი ესაზღვრება, აღმოსავლეთით 24 კმ სიგრძეზე შუახევი, დასავლეთით 24 კმ სიგრძეზე ხელვაჩაური, სამხრეთით კი თურქეთის 17 კილომეტრიანი საზღვარი აკრავს. ქედის რაიონს სამხრეთით მიუყვება შავშეთის ქედი, ჩრდილო-აღმოსავლეთით მესხეთის ქედი, ჩრდილოეთითა და ჩრდილო-დასავლეთით – ქობულეთის ქედი.მუნიციპალიტეტის საერთო ფართობი 452 კმ2-ია. მოსახლეობის რაოდენობა – 21,244. ქედის მუნიციპალიტეტში შედის 10 საკრებულო და 64 დასახლებული პუნქტი. ადმინისტრაციული ცენტრი დაბა ქედაა, რომელიც ზღვის დონიდან 200 მეტრის სიმაღლეზემდებარეობს. მდინარე აჭარისწყლის გასწვრივ ხმელთაშუა ზღვის ტიპის მსგავსი სუბტროპიკული ჰავაა. სიმაღლის მატების შესაბამისად ჰავა ნოტიო ხდება. მუნიციპალიტეტის ტერიტორიაზე, ძირითადად, ორი ნიადაგური ზონაა: მთა-ტყისა და მთა-მდელოს ნიადაგები. მდიდარი და მრავალფეროვანია მცენარეული საფარი. ძირითადად გავრცელებულია ფოთლოვანი და მცირე რაოდენობით – წიწვოვანი მცენარეები. მრავალფეროვანია ცხოველთა სამყარო.
სოფლის მეურნეობის ძირითადი დარგებია: მეხილეობა, მევენახეობა, მემცენარეობა, მებოსტნეობა, მეფუტკრეობა. განვითარებულია საკალმახე მეურნეობა (ოქტომბერი, აგარა, წონიარისი, ცხმორისი).
ქედა გამოირჩევა ყურძნის უნიკალური ჯიშებით. რაიონში წარმოებული ღვინოები – „ქედის ცოლიკოური“ და „ჩხავერი“ – დიდი პოპულარობით სარგებლობს. მოწყობილია ღვინის მარნები (მ. შერვაშიძე – სოფ. პირველი მაისი, ლადო შავიშვილი – სოფ. ვაიო, ნური სირაბიძე – სოფ.გეგელიძეები).
მუნიციპალიტეტი მდიდარია სხვადასხვა ბუნებრივი წიაღისეულით – სპილენძისა და ოქროს საბადოებით (მერისი, ვაიო). სამკურნალო და მინერალური წყლებიდან აღიარებულია „კოკოტაურისა“ და „გუნდაურის“ წყლები. „კოკოტაურს“ მინიჭებული აქვს საერთაშორისო სერთიფიკატი.
ისტორიული მემკვიდრეობიდან გამოირჩევა მატერიალური კულტურის ძეგლები: სათვალთვალო კოშკებავიანი, გულები, ძენწმანი, საღორეთი, ცივასულა; ქვის თაღოვანი ხიდები – მახუნცეთი, პირველი მაისი, წონიარისი, დანდალო; ციხეები – ზენდიდი, ცივასულა.
მუნიციპალიტეტის ტერიტორიაზე აჭარისწყლისა და მთის მდინარეების ხეობებში შესაძლებელია როგორც ფლორისა და ფაუნის მრავალფეროვანი ნიმუშების, ასევე ჩანჩქერების მონახულება.
ქედის მუნიციპალიტეტის დაბალ ზონაში, მდინარე აჭარისწყლის ხეობის გასწვრივ, ხმელთაშუა ზღვის ტიპის მსგავსი სუბტროპიკული ჰავაა. სიმაღლის მატებასთან ერთად ჰავა ზომიერად ნოტიო ხდება, მთების ზედა სარტყლის ზონაში კი შედარებით ცივი, ნოტიო ჰავაა გავრცელებული. რაიონის ტერიტორიაზე საშუალო წლიური ტემპერატურა 12.80°C-ია, იანვრის საშუალო ტემპერატურაა 3.40°C, ხოლო ივლისისა კი - 21.20°C.

5. მუნიციპალიტეტის მახასიათებლები: 
(გარემოებები, რომლებიც გავლენას ახდენს მუნიციპალიტეტის საქმიანობაზე)

· შიდა ფაქტორები - იმ გარემოებების აღწერა, რომელიც გავლენას ახდენს საუკეთესო პრაქტიკის კონკურსში წარდგენილი პროექტის განხორციელებაზე, მაგ.: საჯარო მოხელეების კვალიფიკაცია, ფინანსური რესურსი, ტექნიკური შესაძლებლობები და ა.შ.;
გენდერული თანასწორობის კუთხით აღებული ვალდებულებების სრულფასოვნად განსახორციელებლად ჯერ კიდევ ერთ ერთ ძირეულ პრობლემას წარმოადგენს საკითხის მიმართ ინდიფერენტული დამოკიდებულება, რაც გამოწვეულია აღნიშნული მიმართულებით საჯარო მოხეელბის დაბალი კვალიფიკაციით, კერძოდ - პროგრამების, ინფრასტრუქტრის  თუ სხვა ღონის ძიებების დაგეგმვისას ვერ ითვალისწინებე გენდერულ პარამეტრებს, რაც ხელს უშლის ცხოვრების ყველა სფეროში ქალთა და მამაკაცთა თანაბარ მონაწილეობას, მათი ინტერესების შესწავლას, თანაბრად წარმოჩენასა და გათვალისწინებას, რომ  გააჩნია განსაკუთრებული მნიშვნელობა. 
· გარე ფაქტორები - ეკონომიკური, სოციალური და პოლიტიკური მდგომარეობა, ასევე, მუნიციპალიტეტის საქმიანობაზე გავლენის მქონე სხვა ფაქტორები (მნიშვნელოვან სატრანზიტო გზასთან სიახლოვე, მსხვილ საერთაშორისო პროექტში ჩართულობა და ა.შ.), რომლებსაც შეეძლო გავლენა მოეხდინა პროექტის განხორციელებაზე;
სოფლის მოსახლეობას აქვს შიდა გადაადგილების პრობლემა სოფლიდან ქედის მუნიციპალიტეტის ცენტრამდე, რის გამოც ხშირ შემთხვევაში განსაკუთრებით მაღალმთიანი სოფლებიდან, რჩება ინფორმაციის გარეშე.
აღნიშნულ პრობლემას კვლევების გარდა ამყარებს ქედის ქალთა ოთახის ვიზიტორები, რომლებიც წლებია ითხოვენ დახმარებას. ქალთა ოთახი ძირითად აქტივობებს ქალებისა და გოგონებისთვის ახორციელებს, თუმცა სოფლად მცხოვრები მოსახლეობის დიდი ინტერესის მიუხედავად ისინი ვერ ახერხებენ ჩართვას ქალთა ოთახის მიერ ჩატარებულ შეხვედრებში და რა თქმა უნდა ამის ძირითადი მიზეზი ტრანსორტის არარსებობაა. (კომენტარი: ქალთა ოთხი და გენდერული საბჭო მოსახლეობის ინტერესებიდან გამოდინარე აწყობს გასვლით შეხვედრებს და ღონისძიებებს შესაძლებლობის ფარგლებშ).


6. პრაქტიკის/ინიციატივის მოკლე აღწერა: 
 (მაქსიმუმ ერთი გვერდი. მნიშვნელოვანია, რომ შინაარსი მოიცავდეს შემდეგ სავალდებულო საკითხებს)
დაზუსტება: (ერთი განაცხადის ფორმით ვაგზავნი ორ ახალ პროგრამას, რომელიც მიმდინარე წელს ამოქმედა ქედის მუნიციპალიტეტში, შესაბამისადა ორივე პროგრამაზე  ცალკ-ცალკე იქნება პასუხები გაცემული)
გამოწვევა . ქალთა მიმართ ან/და ოჯახში ძალადობის მსხვერპლთა მხარდამჭერი პროგრამის არ არსებობა, ეკონომიკური გაძლიერების მხარდამჭერი პროგრამის არ არსებობა და ფინანსურ რესურსებზე წვდომა.
აქტუალობის დასაბუთება: ძალადობის მსხვერპლის მხარდაჭერა.
ქალთა მიმართ ძალადობის  და ოჯახში ძალადობის წინააღმდეგ, ქედის მუნიციპალიტეტის მერიამ  2015 წლიდან დღემდე არაერთი აქტივობა განოხორციელა, რომელიც ძირითადად საინფორმაციო ხასიათის მატარებელია  და მიმართული იყო მოსახლეობის ცნობიერების ასამაღლებლად, სწორმა ინფორმირებულობამ განაპირობა საზოგადეობის მხრიდან ფაქტის დადგომის შემთხვევაში შესაბამის სამსახურებზე მიმართვიანობა და მათ შორის მხარდაჭერისთვის მიმართვდნენ ადგილობრივ თვითმმართველობას, მიმართვიანობამ განსაკუთრებულად იმატა პანდემიის დროს, თუმცა იმ ეტპაზე თვითმმართველობა გარდა სახელმწიფო სერვისების შესახებ ინორმირებულობის გარდა ხელშესხებ, მხარდაჭერს ვერაფერს ვერ სთავაზობდა ბენეფიციარს, რაც კიდევ უფრო უიმედო მდგომარეობში აყენებდა ბენეფიციარს. აქედან გამომდინარე დღის წერიგში დადგა საკითხი შემუშავებულიყო ,,ქალთა მიმართ და ოჯახში ძალადობის მსხვეპლებისთვის მხარდამჭერი მუნიციპლური პროგრამა“.
ეკონომიკური გაძლიერება 
გატარებული მნიშვნელოვანი ღონისძიებების მიუხედავად საჭიროა დამატებითი აქტივობების განხორციელება, ისეთ საკითხებზე, როგორიცაა: ქალთა ჩართულობის გააქტიურება ეკონომიკურ პროცესებში ადგილობრივ დონეზე  და ქალთა ეკონომიკური შესაძლებლობები/გამოწვევები. გენდერული თანასწორობის ხელშეწყობის მიზნობრივი პროგრამის ფარგლებში ქალებმა გამოიმუშავეს პროექტის შედგენისა და წერის უნარ-ჩვევები, სასწავლო ტრენინგ მოდულების ციკლი დასრულების შემდეგ, ისინი მონაწილეობას ღებულობდნენ სხვადსხვა საგრანტო ღონისძიებებში, მაგრამ მასშტაბურობიდან გამოდინარე ხშირად ეთიშებოდნენ პროექტს დასკვნით ეტაპზე, რაც უკარგავდათ მოტივაციას, იმედგაცრუებულები თავიანით იდეის პროექტად ქცევა ფინანსური რესურსი არ ქონის გამო უჭირდათ ან საერთოდ იდეა რჩებოდაბ განუხოეციელებელი, სხვადასხვა შეხვდრების დროს ქალებმა  გააჟღერეს იდეა   ადგილობრივ ბიუჯეტში გაწერილიყო ისეთი პროგრამა, რომელიც იქნებოდა საკონკურსო, რაც მისცემდათ საკუთარი იდეის თანამონაწილებით  განხორციელების საშუალებას, მაგრამ სწორედ მათი ინტერესბიდან გამომდინარე მოხდა მიზნობრივი პროგრამის ,,ადგილობრივ დოენზე ქალთა სოციალური-ეკონოლიკური გაძლიერება, ხელშეწყობის“ შემუშავება და ასახვა, რისთვისაც ადგილობრივი ბიუჯეტიდან 15 000ლ გამოიყო. 2020 და 2021 წლებში ქვეყანაში მიმდანრე პანდემიის გამო თანხამ შეიცვალა მიზნობრიობა და სოციალურ საკითხებზე იქნა მიმათული, მიმდინარე წელს კი თანხა მიზნობრივად იქნა ათვისებული. 

წარსული გამოცდილება - როგორ ხდებოდა გამკლავება აღნიშნულ პრობლემასთან და რა უშლიდა ხელს მის აღმოფხვრას; 
წლების განმავლობაში მუნიციპალიტეტი მუშაობდა ძალადობის საკითხებზე, ატარებდა ცნონიერების ამაღლების კამპანიებს, პროგრამის ფარგლებში 2015 წლიდან დღემდე დაფინანსდა სხვადსხვა საგანამანათლებლო და საინფორმაციო ღონისძიებები, რომლის მიზანია მოსახლეობის ინფორმირებულობა და ცნობიერების ამაღლება, თუკი თვალს გადავავლებთ წარსულ გამოცდილებას საზოგადოება ნებისმიერ ძალადობაზე დუმდა და თვლიდა რომ ეს იყო ოჯახის საქმე და ოჯახშივე უნდა მოგვარებულიყო, დღეის გადასახედით ეს მანკიერი მიდგომა მეტნაკლებად ლღვება და საზოგადეობა სოლიდარულია, უფრო მეტად მიდის თანამშრომლობაზე შესაბამის სტრუქტურებთან, უფრო ღიად საუბრობენ კონკრეტული ქეისის თუ თემის ირგვლივ, ცალსახა პასუხი რა უშლიდა ხელს აღმოფხვრას რთულია, არის რიგი ფაქტორები მენტალობა, არაერთგავროვანი დამოკიდებულება, დუმილი და ა.შ. აღნიშნულ პრობლემაზე მუშაობა რძელდება და საჭიროებიდან გამომდინარე დაეამატა ახალლი კომპონენტები. 
ქალთა ეკონომიკური გაძლიერების კუთხით - წარსული გამოცდილებაა მიზნობრივი პროგრამის ფარგლებში ტარდებოდა სასწავლო ტრენინგ მოდულები, რომლის საშუალებით მოხდა ქალების უნარ-ჩვეების გაძლიერება, მათ ისწავლეს პროექტების წერა და მონაწილეობას იღებდნენ სხვადსხვა საგრანტო ღონისძიებებში ქალთა ოთახის ჩართულობითა და პრაქტიკული დახმარებით, თუმცა ბიზნეს გეგმის და ბიზნეს პროექტების წერის ტრენინგების, სწავლების გარდა რაც ერთ ერთი უმნიშვნელოვანესი კომპონეტია, თვითმმართველობა ეკონომიკური გაძლიერების კუთხით სხვასხვა საგრანტო კონკურსებში პრექტის შედგენის გარდა სხვა პროგრამულს ვერაფერს ვერ სთავაზობდა.
· პასუხი არსებულ გამოწვევაზე - პასუხი არსებულ გამოწვევაზე არის - პირველ რიგში განვითარებამ და პრაქტიკამ  აჩვენა, რომ მუნიციპალურმა გენდერულმა საბჭომ, მერიამ, ქალთა ოთახმა საქმიანობა კიდევ  გააფართოვა და შეიმუშაოვს სხვადხვა პროგრამები, სწორედ კოორდინირებული მუშაობის შედეგად მიმდინარე წელს საბჭომ  რეგიონში პირველმა, პირველად  შეიმუშავა და მიიღო ,,ქედის მუნიციპალიტეტის 2022-2025 წლების გენდერული თანასწორობის სტრატეგიის დოკუმენტი“ და მისგან გამომდინარე შეიმუშავა სტრატეგიის განხორციელების  2022-2024 წლების სამოქმედო გეგმა, რომელშიც მაქსიმალურად  ასახულია კვლევების დროს გამოვლენილი საჭიროებები და მიგნებები“

სამოქმეედო გეგმის სტრატეგიული მიზანი 3.  ქალთა მიმართ ან/და ოჯახში ძალადობის აღმოფხვრის ხელშეწყობაა
მოცანაN1 
· ქალთა მიმართ ან/და ოჯახში   ძალადობის მსხვერპლთა სოციალური მხარდაჭერა, მოსახლეობის ცნობიერების ამაღლება - შემუშავდა შესაბამისი პროგრამა  ქვეპროგრამის დასახლება
·  ,,ქალთა მიმართ და ოჯახში ძალადობი მსხვერპლებისთვის მხარდამჭერი  მუნიციპალური პროგრამა“ (პროგრამა დეტალურად  იხ. დანართი 2) 
· ქვეპროგრამის კლასიფიკაციის კოდი: 01 02 06
(პროგრამა იხ. დანართი 1.)
რომელიც მოიცავს რამდენიმე კომპონენტს:  

1. კერძოდ ქვეპროგრამა ითვალისწინებს ქალთა მიმართ ან/და ოჯახში ძალადობის მსხვერპლის სტატუსის (შემაკავებელი და დამცავი ორდერის მოქმედების პირობებში სასამართლოსა ან/და ქალთა მიმართ ან/და ოჯახში ძალადობის  საკითხებზე  მომუშავე უწყებათაშორისი გადაწყვეტილებით) მქონე პირთა  ფინანსურ დახმარებას (200-800)  (ორასი-რვაასი) ლარის ოდენობით, სტატუსის მოქმედების ვადის შესაბამისად, ასვე საჭიროების შემთხვევაში ძალადობის მსხვერპლის დროებით (სტატუსის მოქმედების ვადის შესაბამისად)  ალტერნატიული საცხოვრებელი ფართის დაქირავებას.
ამასთან, მუნიციპალიტეტი თანამშრომლობს სხვადასხვა არასამთავრობო ორგანიზაციებთან. შემიძლია დავასახელო „სოციალური სამართლიანობის ცენტრი“, რომელსაც მაშინ მივმართავთ, თუ ბენეფიციარს იურიდიული დახმარების საჭიროება ექნება და ისინი უფასო იურიდიულ მომსახურებას გაუწევენ.
ვთანამშრომლობთ სხვა ორგანიზაციებთანაც, რომლებიც მუშაობენ ქალთა საკითხებზე და სრულიად უსასყიდლოდ გვეხმარებიან. ქედის მუნიციპალიტეტის ქალთა ოთახის ბაზაზე გვიწევენ უფასო იურიდიულ და ფსიქოლოგიურ კონსულტაციებს, როცა ბენეფიციარებს ამის საჭიროება აქვს.
ქედის პოლიციის რაინული სამმართველოდან გამოთხოვილი ინფორმაციის თანახმად, 2020-2021 წლებში ქალთა მიმართ ან/და ოჯახში მომხდარი ძალადობის ფაქტების შესახებ გამოცემული იქნა 43 შემაკავებელი ორდერი, მათ შორის 2020 წელში 19, ხოლო 2021 წელს 24 შემაკავებელი ორდერი.

საგანმანათლებლო და საინფორმაციო კამპანიის ქვე-აქტივობები:  
1. არა ძალადობის კამპანია
2. ქორწინება ადრეულ ასაკში და მისი შედეგები
3. ,,ადამინის უფლებათა დაცვის საერთაშორისო დღე“-
4. ,,ფორთოხლისფერი მსოფლიო - შეწყვიტე ძალადობა ქალებისა და გოგონების მიმართ!“
5. ქალთა მიმართ ძალადობისა და ოჯახში ძალადობის საკითხებზე საგანმანათლებლო-საინფორმაციო ტრენინგ/სემინარების ჩატარება ტრენინგები ქალთა მიმართ და ოჯახში ძალადობის საკითხებზე ქალებისა და გოგონებისთვის;
ქედის მუნიციპალიტეტი ძირითადა მუშაობს შემდეგი მიმართულებებით:
1. ცნობიერების ამაღლება;
2. ინსტიტუციური მექანიზმის გაძლიერება და დახვეწა;
3. ქალთა ეკონომიკური გაძლიერება
4. ქალთა მიმართ და ოჯახში ძალადობის აღმოფხვრა და პრევენცია;
სტრატეგიული მიზანი 2. ქალთა ეკონომიკური გაძლიერება/ხელშეწყობა - მეორე მიზნის შესასრულებლად მერიამ შეიმუშავა ,,ადგილობრივ დოენზე ქალთა სოციალური-ეკონომიკურიგაძლიერება ხელშეწყობა, აღსანიშნავია, რომ აღნიშნული პროგრამით დაინტერესდა UNDP და დამატებით გამოყო 15 000 ლარი თავისი ფინასური თანამონაწილეობით პროგრამის ბიუჯეტი გაიზრდა და 30 000 ლარს შეადგენს, ამ დროისათვის პროგრამა არის დასკვნით ეტაპზე , გამოვლინდა 9 გამარჯვებული პროექტი, რომლის განამხორციელებელია ადგილობრივი მეწარმე ქალები. მერიისაგან დაფინანსდნენ თავიანთი წარმოდგენილი პროექტების შესაბამისად მათი 20% -იანი თანამონაწილეობით.

7.  განხორციელებული პრაქტიკის/კონკრეტული ინიციატივის დეტალური აღწერა:
(გამოწვევის გამკლავების მიზნით გაწეული სამუშაო. გთხოვთ, პრაქტიკის აღწერისას თანმიმდევრულად მიყვეთ ქვემოთ ჩამოთვლილ პუნქტებს)

· პროექტის შინაარსი;
მოკლედ აგიღწერთ  ჩვენი პრაქტიკის ინიციატივის შინაარსს ვინაიდან ორ მოცულობით თემას აერთიანებს ( (ძალადობის მსხვეპლთა სოციალური მხარდაჭერა და ქალთა ეკონომიკური გაძლიერება)
დეტალურად შეგიძლიათ იხ. თანადართულ დოკუმეტნაციაში პროგრამა/ქვეპროგრამაში ასევე   მოცემულია განხორციელების დროითი გეგმა.
ქედის მუნიციპალიტეტისთვი ძალადობის მსხვერპლთა სოციალური მხარდაჭერა და ქალთა თანაბარი უფლებების უზრუნველყოფა, ეკონომიკური გაძლიერება 2022 წლის გენდერული თანასწორობის მიმართულებით დაგეგმილი საქმიანობების მთავარი მიმართულებებია.
ქედის მუნიციპალიტეტის 2018, 2019, 2020, 2021 წლის ბიუჯეტში გათვალისწინებული იყო პროგრამა გენდერული თანასწორობის ხელშეწყობისთვის, ითვალისწინებდა სხვადასხვა საგანმანათლებლო და საინფორმაციო პროგრამების დაფინანსებას, რამაც ხელი შეუწყო ქალთა და მამაკაცთა თანაბარ წარმოჩენას, უფლებამოსილებას, პასუხისმგებლობასა და თანასწორ მონაწილეობას საზოგადოებრივი ცხოვრების ყველა სფეროში,  როგორიცაა ადგილობრივი თვითმმართველობის ორგანოებში ქალისა და მამაკაცის თანაბარი უფლებების, თავისუფლებებისა და შესაძლებლობების უზრუნველყოფას, გენდერული მეინსტრიმინგის ხელშეწყობასა და გენდერული ნიშნით დისკრიმინაციის აღმოფხვრას,  მიმდინარე წელს არსებულს  ორი ახალი პროგრამა დაინერგა, ამოქმედა და წარმატებით მიმდინარეობს განხორციელება.
ქედის მერიის ადგილობრივი ბიუჯეტის პროგრამა 
ქვეპროგრამის კლასიფიკაციის კოდი: 01 02 05 
(პროგრმა იხ.დანართი 2)
 ,,ადგილობრივ დონეზე ქალთა - სოციალური ეკონომიკური გაძლიერება/ხელშეწყობა“, რომლის ფარგლებში ქედის მუნიციპლიტეტში მცხოვრებ ქალებს  და ქალთა საინიციატივო  ჯგუფებს თავიანთი ბიზნეს-იდეის რეალიზების საშუალება აქვთ.
2022 წელს ქედის მერიის ბიუჯეტით პროგრამის განხორციელებისათვის გათვალისწინებულია 15 000 ლარი, ამას დაემატა UNDP მიერ გამოყოფილი 15 000 ლარი.
მიზანი: ქალთა თანბარი უფლებების უზრუნველყოფა და ეკონომიკური გაძლიერების მხარდაჭერა, რომლის განხოეციელება ხელსშეუწყობს დამწყები, მიკრო, მცირე და საშუალო მეწარმეობის განვითარებას.
დაფინასება: პროექტის მინიმალური ბიუჯეტი 500 ლარი მაქსიმალური 4500 ლარი, გამარჯვებული პირის/ჯგუფის თანამომაწილეობა უნდა შეადგენდეს მთლიანი ღირებულების 20%-ს. კონკურსი ჩატარდა 4 ეტაპად. შეიქმნა სპეციალური კომისია, რომელიც დაკომპლექტებულია როგორც აღმასრულებელი ისე საკანონმდებლო მოხეელეებით, ასევვე მოწვეული არიან ადგილზე მომუშავე არასამთავრობო ორგანიზაციების  წარმოადგენელები. კომისია ხელმძღვანელობს დებულებით, ასევე მოსახლეობის ინფორმირებულობისათვის ჩაატარა საინფორმაციო კამპანია, რომლის ფარგლებში დაიბეჭდა ცნობარი, რომელზეც დეტალურად არის დატანილი ინფორმაცია პროგრამის შესახებ. პროგრამის ბიუჯეტი 2023 წლისათვის გაიზარდა და 30 000 ლარით განისაზღვრა.
კონკურსის ფარგლებში განხორციელებული აქტივობების, სხდომების შესახებ მომზადებული ნიუსები შეგიძლიათ იხ.შემდეგ ბმულებზე.

1. https://www.facebook.com/KedaMunicipality/posts/pfbid026bQmtAkcVqTkAXypRLDvwYGNhajS75zzABQf8iPuWrtWwbMJnB3tdynjDpLxL4hvl
2. https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=pfbid05ev5LG3EfyjtCPhcx9jwHA6TNvsCNcUVn5mokfDK9rVJ9npuVbo4omXQ7EgwbGUfl&id=100075460705951
3. https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=pfbid0DTbH4KR4mEe3pj6FhMP7YUK1esxLYBqjegfa3MXCTcR6myDE6yN3P5udncfJ8eeGl&id=100075460705951
4. https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=pfbid0SiDJfvszU8R84LTk9xTtg6aeB2huTdKmLAgsXj7ZHKTekze5YqjR6X7icsG8nZNel&id=100075460705951
5. https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=pfbid02bUhC76PPgeRr1tcsNhYpmcR7L5z7kBK6Wm3qYZGy2nMvA7SxoSA2bQnwbE9yWGvJl&id=100075460705951
6. https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=pfbid0B8VuxrSxDFSDAkfRqDcGJpG3icvYHM4pZgMR5mAhPL7HSkjvJ5zot9o82ngD9wKCl&id=100075460705951
 დეტალური ინფორმაცია პროგრამის და გამარჯვებული პროექტების შესაებ. იხ. დანართში.
ქედის მერიის მიერ განხორციელებული აქტივობები შეგიძლიათ იხლოთ  შემდეგ ბმულზე; http://keda.gov.ge/ge/genderuli-tanastsorobis-sabcho/siakhleebi
ინფორმაციას ქალ მეწარმეებს  სხვადხავა მცირე საგარანტო პროექტების შესახებ აწოდებს ქალთა ოთახის მენეჯერი (გენდერულ თანასწორობაზე პასუხუმგებელი პირი),  სოციალური ქსელისა და პირდაპირი კომუნიკაციის გზით. ქალების ჩართვა პროგრამებში ხორციელდება ქალთა ოთახის გავლით, რომლებთანც მჭიდრო კავშირზე არის საკითხზე მომუშავე პირი, ამის მაგალითია მიმდინარე წლის აგვისტოს თვეში გაეროს განვითარება  (UNDP), ბათუმის ბიზნეს ინკუბატორთან პარტნიორობით გამოცხადებული საგრანტო კონკურსი, რომლის შესახებ ინფორმაცია გაავრცელა ქალთა ოთახმა, დაინტერესებულ მეწარმეებს/ქალებს ჰქონდათ იდეა და ვერ წერდნენ პროექტს, სწორედ ქალთა ოთახის სერვისი ფარგლებში იდეა/პროექტად იქცა, მათ შორის ორმა პროექტმა გაირა საკონკურსო ყველა ეტაპი და გამოვლინდა გამარჯვებულად, ერთი პროექტი ითვალისწინებს მახუნცეთის ადმინისტრაციულ ერთეულში სილამაზის სალონის გახსნას (პროექტის ბიუჯეტი - 8000 ლარი, ბენეფიციარის თანამოაწილება 10%-ი)  ხოლო მეორე პროექტი საქსოვი დაზგის შეძენას (ბიუჯეტი 5600 ლარი, ბენეფიციარის თანამოაწილება 10%-ი).
ქედის მუნიციპალიტეტის ქალთა ოთახი ადგილზე მუშაობს ოთხი მიმართულებით: დასაქმების ხელშეწყობა, ეკონომიკური გაძლიერება, ქალთა ჩართულობის გაზრდა ადგილობრივ დონეზე ამ მიმართულებით მიღწეული შედეგები: 1. 5 დასაქმებული 2. ქალებისთვის მოპოვებული გრანტი =28 600 ₾  3. 10 საინფორმაციო კონსულტანტი(მოხალისე) სხვადასხვა ადმინისტრაციული ერთეულიდან.
დასაქმება:
ასევე, ქალთა ოთახი მოლაპარაკებას აწარმოებს ქედის მუნიციპლიტეტის ტერიტორიაზე გახსნილ საწაროებთან - ქალთა ოთახის ბენეფიციარების დასაქმებასთან დაკვშირებით, სწორედ აღნიშნულის ფარგლებში 5 ბენფიციარი ქალი დასაქმდა აგვისტოს თვეში თხილის სარჩევ საწარმოში, რომლებიც დღემდე მუშაობენ და აქვთ ყოველთვიური შემოსავალი.
ასევე, პროექტის  კვლევის ფარგლებში დასაქმდა ქალთა  ოთახის მოხალისე, რომელმაც შერულებული სამუშაოსათვის მიიღო ერთჯერადი ანაზრურება (800 ლარი).

ქალთა მიმართ ან/და ოჯახში ძალადობის მსხვერპლთა დახმარების სოცალური პროგრამა 
ქვეპროგრამის მიზანი : ქალთა მიმართ ან/და ოჯახში ძალადობის მსხვერპლთა სოციალური მხარდაჭერა, მოსახლეობის ცნობიერები ამაღლება, მოსალოდნელი შედეგი ინფორმირებული საზოგადოება ძალადობის წინააღმდეგ: ბენეფიციართა გაუმჯობესებული სოციალურ-მორალური მდგომარეობა და გარემოსთან ინტეგრაცია. პროგრამაის ბიუჯეტია მიმდინარე წელს არის 6740 ლარი, როგოც ზემოთ აღნიშნულია პროგრამა არის ორ კომპონენტიანი საგანამანათლებლო და საინფორმაციო აქტივობებისათვის გამაოყოფილია 3640 ლარი, ხოლო ბენეფიციარის ფიანასური დახმარების ან/და ბინის დაქირავების ხარჯი 3000 ლარი, ამასათან მეორე კომპონენტისთვის თუ საჭირო გახდება დამატებითი თანხა გამოიყოფა სარეზერვო ფონდიდან, პროგრამის ბიუჯეტი 2023 წლისათვის 10 000 ლარით განისაზღვრა. პრორამის შესახებ დეტალური ინფორმაცია იხ. თანდართულ ფაილში.
პროგრამის შესახებ წერილობითი  ინფორმაცია გაეგზავნა ქედის პოლიციის რაიონულ სამმართველოს, რათა ინფორმირება მოხდეს საკითხზე მომუშავე პირებისა და ეთხოვათ მიზნობრივ სეგმენტზე ფაქტის გამოვლენის დროს პროგრამის შესახებ ინფორმაციის მიწოდება, ასევე 16 დღიანი კამპანის ფარგლებში მიმდინარეობს პროგრამით დაგეგმილი პირველი კომპონენთს აქტივობების განხორციელება, დაიბეჭდა საინფორმაციო მასალები, სადაც დატანილია ინფორმაცია პროგრამის შესახებ“.
განხორციელებული აქტივობების დროითი გეგმა:
,,ქალთა მიმართ ძალადობის“ 16 დღიანი კამპანიის ფარგლებში
 1. 25 ნოემბერი - ,,ფორთოხლისფერი მსოფლიო - შეწყვიტე ძალადობა ქალებისა და გოგონების მიმართ!“ ქედის მუნიციპალიტეტის მერია უერთდება 16 დღიან კამპანიას, გენდერული ძალადობის წინააღმდეგ, კამპანიის ფარგლებში ტრეინინგი თემაზე ,,ქალთა მიმართ და ოჯახში ძალადობის საკითხებზე“ ადმინისტრაციული ერთეულის წარმომადგენლებისთვის და საკრებულოს გენდერული თანასწორობის საბჭოს წევრებისთვის გაიმართა, რომელსაც უძღვებოდა იურიდიული დახმარების ცენტრიდან მოწვეული ტრენერი  - გვანცა თურმანიძე. 
2.  29 ნოემბერი - ქალთა მიმართ ძალადობისა და ოჯახში ძალადობის საკითხებზე საგანმანათლებლო-საინფორმაციო ტრენინგ/სემინარების ჩატარდა, რომელსაც მოწვეული მასაწავლებელთა სახლის ტრენენრი თიკო გიორგაძე უძღვებოდა. სამიზნე აუდიტორა - სამოქალაქო განათლების პედაგოგები, შეხვდრაზე ხაზი გაესვა სამოქალქო განათლების აუცილებლობასა და პედაგოგების მნიშვნელოვან როლზე მოზარდების ცნობიერების ამაღლების კუთხით. ტრეინინგს ZOOM პლათფორმის საშუალებით ქალთა საინფორმაციო ცენტრის წარმომადგენელი თეონა ჩიქოვანი ჩაერთო, მან ისაუბრა ქედის მუნიციპალიტეტში, დანიის საგარეო საქმეთა სამინიატროსა და დანიური ორგანიზაცია ,,Kvinfo”- ს მხარსაჭერით მიმდინარე პროექტზე ,,ქალთა გაძლიერება და სრულფასოვანი მონაწილეობა ადგილობრივი პოლიტიკის განხორცილებაში”. პროექტის მნიშვნელობაზე, განხორციელებულ საქმანობასა და სამომავლო ნაბიჯებზე.
3. 1 დეკემბერი - ქორწინება ადრეულ ასაკში და მისი შედეგები - საზოგადოებისათვის ინფორმაციის მიწოდება ნაადრევი ქორწინების შესაძლო რისკებზე და უარყოფით მხარეებზე. მიზნობრივი სეგმენტი დამამთავრებელი სკოლის მოსწავლეები, მოსწავლეებს საჩუქრად გადაეცათ თემატური წიგნები  ელის უოკერი ,,იისფერი” გზავნილი  სხვა ქალები სოლიდრულები არიან და ერთად დგომით დაუძლეველი პრობლემები არ არსებობს და მშვიდობის დარგში ნობელის პრემიის ლაურიატი მალლა იუსაფზაი ავტორობით წიგნი მე ვარ მალალა - გზავნილი განათლების ხელშეწყობის აუცილებლობა გოგონებში.
ასევე, ორი აქტივა არის ჩასატარებელი“ 
 4. 5 დეკემბერი- არა ძალადობის კამპანია - ინფორმირებულობის გაზრდა ქალთა მიმართ ან/და ოჯახში ძალადობის შესახებ სახელმწიფო და მუნიციპალური სერვისების შესახებ; გაწერილია ორი შეხვედრა, თემში მოსახლეობისათვის და ადგილზე, ასევე დარიგებდა პროგრამის ფარგლებში დამზადებული საინფორმაციო ფალაერები, რომელზეც დატანილია ინფორმაცია თუ რას სთავაზობს ძალადობის მსხვერპლს სახელმწიფო და აგილობრივი თვიმმართველობა.
5. 10 დეკემბერი- შეჯამება- ,,ადამინის უფლებათა დაცვის საერთაშორისო დღე“- მიზანი: ხაზგსამა, რომ ადამიანები თანასწორი ვართ და ყველას გვაქვს თანასწორი უფლებები მიუხედავად იმისა, რომელ სტრუქტურას წარმოვადგენთ, რომელ აღმსარებლობას მივყვებით, რა ენაზე ვმეტყველებთ, და ა. შ. ბალანსი ორ მნიშვნელოვან ამოცანას შორის: „ეს არის ადამიანის უფლებების დაცვა და ეს არის ადამიანის დაცვა“; ტრენინგი შესაბამისი მიზნობრივი სეგმენტისათვის. მიმდინარე წელს ქალთა საინფორმაციო ცენტრის ჩართულობით ჩატარდა ორი კვლევა: 1. სტერეოტიპები და მავნე-წეს ჩვეულებები და მეორე ქალთა პოლიტიკური მონაწილეობა. აღნიშნული კვლევის დოკუმენტების საბოლოო ვერსიის შემუშავება მიმდინარეობს ამ ეტაპზე და ამავე დროს კვლევის საფუძველზე მომზადდა თემატური ინფოგრაფიკები და ვიდეოები, რომლის ჩვენებასაც ვგეგმავთ ტრენინგის რომელიმე ეტაპზე და ასევე ვაპირებთ WIC-ის მკვლევრის ან ექსპერტის ჩართვასაც ონლაინ, რათა უფრო სიღრმისეულად ისაუბროს კვლევის მიგნებებთან დაკავშირებით: რამდენად ეთანხმება ან არ ეთანხმება აუდიტორია ამ მიგნებებს, რა გამოწვევები გვაქვს და როგორი შეიძლება იყოს საკითხის გადაწყვეტის შესაძლო გზები. კამპანიის ფარგლებში დაგეგმილი ღონისძიებები ჩატარდება, როგორც ადგილობრივად, მუნიციპალიტეტში, ასევე უშუალოდ თემშიც, მიზნობრივ აუდიტორიასთან. დავარიგებთ ბუკლეტებს, გავავრცელებთ ინფორმაციას დაგეგმილი და განხორცილებული აქტივობების შესახებ როგორც ონლაინ, ფეისბუქ და ვებ-გვერდებზე, ასევე ადგილობრივ მედიაში.
პროგრამის შესახებ გაზეთ ბათუმელების მიერ  მომზადებული სტატია იხ. შემდეგ ბმულზე 
https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=pfbid02fbkj4jW3tWDkaJ5egnkeK6pctbV335QiN5qj8hN3ryvLrpBmYD3v5rAdJrYGHwR9l&id=100075460705951
პროგრამის ფარგლებში განხორციელებული აქტივობები იხ. შემდეგ ბმულზე
https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=pfbid035YMvrtbXwuhC8DS9dkCauGNFKFUYE1dMBMuhvXZ4tomJATQxYdif5Q8JmwD7Lrrnl&id=100075460705951
მიმდინარე წელს ოჯახში ძალადობის ფაქტის გამოვლენის შემდეგ - 6 ქალმა ისარგებლა უფასო იურიდიული და ფსიქოლოგის კონსულტაციით. 
შეიქმნა  ,,ქედის მუნიციპალიტეტის  ქალთა მიმართ ძალადობის ან/და ოჯახში, ძალადობის აღკვეთის, ძალადობის მსხვერპლთა დაცვისა და დახმარების უწყებათაშორისი კომისია, რომელიც ხელმძღვანელობს დებულებით. კომისიის შექმნის ბრძანება და დებულება იხილეთ დანართის სახით. 


პროექტის განხორციელებისათვის მიღებული/გაფორმებული გადაწყვეტილებების, ან პროექტთან დაკავშირებული დოკუმენტების ჩამონათვალი (მუნიციპალიტეტის რელევანტური სტრატეგიული დოკუმენტები, განვითარების გეგმა, ბრძანებები, განკარგულებები, დადგენილებები, რეზოლუციები, შეხვედრის ოქმები, ინსტრუქციები და ა.შ.). აღნიშნული დოკუმენტაცია თან უნდა დაერთოს განაცხადის შევსებულ ფორმას; 
განაცხადის შესაბამისად  პროექტის განხორციელებისათვის მიღებული/გაფორმებული გადაწყვეტილებების, ან პროექტთან დაკავშირებული დოკუმენტების ჩამონათვალი განცხადის 13. კითვის პასუხში იხილეთ, ასევ ყველა მასალა თან გამოყვება დანართის სახით.
- მუნიციპლიტეტი გადასულია პროგრამულ ბიუჯეტზე, შესაბამისად  პროგრამები მტკიცდება ადგილობრივი ბიუჯეტით, რომელიც გამოქვეყნებულია საქართევლოს საკანონმდებლო მაცნეში, ასევე გენდერული თანასწორობის სტრატეგიის დოკუმეტი, სამოქმედო გეგმა, ოქმები და სხვა მასალები გამოქვეყნებულია ქედის მუნიციპლიტეტის ოფიციალური ვებ-გვერდზე  http://keda.gov.ge/ge/genderuli-tanastsorobis-sabcho/siakhleebi


· ინფორმაცია პროექტისთვის გამოყენებული რესურსის შესახებ. მ.შ.: 
ა) ადამიანური რესურსი - საკუთარი
ბ) ფინანსური - პროგრამების  განსახორციელებლად  ადგილობრივი ბიუჯეტი.
გ) გამოყენებული მატერიალურ-ტექნიკური რესურსი - მერია;
· პროექტის განხორციელების პროცესში გამოკვეთილი პრობლემებისა და მათი გადაჭრის გზების აღწერა; 
აღწერილია პროექტის შინაარსში
· ინფორმაცია იმ პარტნიორების შესახებ, ვინც ჩართულნი იყვნენ პროექტის დაგეგმვის, ან განხორციელების ეტაპზე; 

აღწერილია პროექტის შინაარსში

· სხვა დამატებითი ინფორმაცია, რაც მნიშვნელოვანი იყო პროექტის წარმატებით განხორციელებისათვის;  - თანამშრომლობა არასამთავრობო ორგანიზაციებთან, მოსახლეობის მაღალი ინტერესი და ჩართულობა.

8. მიღწეული შედეგი და დადებითი გავლენა: 
(დეტალური, დოკუმენტირებული ინფორმაცია მიღწეული შედეგების შესახებ)
მიღწევად შეიძლება ჩაითვალოს- ხელშეწყობილია მეწარმე ქალთა სოციალურ-ეკონომიკურად გააძლიერება, გააქტიურება და მათი დაინტერესების ამაღლება, გაიზარდა მეწარმე ქალთა რიცხვი, რომლებმაც მუნიციპლიტეტის  დახმარებით შეძლეს ადგილზე საკუთარი საქმიანობის წამოწყება, გაიუმჯობესეს უნარ/ჩვევები, განხრციელებულმა აქტივობებმა ხელი შეუწყო ისეთი მენტალური და სოციალური გარემოს შექმნას რაც წინაპირობაა სოფლად მცხოვრები ქალების ჩართულობის ამაღლებისთვის საზოგადებრივ ცხოვრებაში და ადგილობრივი თვითმმართველობის აქტივობებში.

მნიშვნელოვანი შედეგები; 11 - დაფინასებული პროექტი (9 ეკონომიკური გაძლიერების პროგრამის ფარგლებში და 2 ბიზნეს ინკუბატორის მიერ გამოცხდებულ კონკურსში),  გაიზარდა მიზნობრივი სეგმენტის წვდომა მათთვის საჭირო ინფორმაციაზ, ამაღლდა მიზნობრივი სეგმენტების (გოგონები, ქალები) სოციალური გაბედულობა, საკუთარი ინტერესების გარკვევისა და დაცულობის დონე (გრძელვადიან პერსპექტივაში), ამაღლებულია მოსახლეობის ცნობიერება გენდერული თანასწორობის კუთხით და გრძელვადიან პერსპექტივაში მდგრადობისთვის აღნიშნული მიმართულებით  აქტიურად გაგრძელდება მუშაობა.
ამოქმედდაა მიმდინარეს წელს ორი ახალი ზემოთ დასახლებული  პროგრამა, ასევე 2023 წლის ბიუჯეტში აისახა კიდევ ერთი ახალი პროგრამა ,,გენდერული თანასწორობის ხელშეწყობა/ცნობიერების ამღლება“ ქვეპროგრამის კლასიფიკაციის კოდი 01 02 07 პროგრამა. იხ დანართი 3.
გენდერულმა თანსწორობის საბჭომ რეკომენდაციით მიმართა - ჯანმრთელობისა და სოციალური დაცვის სამსახურს, შეემუშვებინათ ,,მარტოხელა მშობლის სტატუსის მქონე პირებზე ფინასურის დახამრების პროგრამა“ - საბჭომ გამოითხვა  ინფორმაცია შესაბამისი უწყებისგან,  ქედაში რეგისტრირებულია ერთი  მარტოხელა მშობელი/დედა, რომელიც მიიღებს ყოველთვიურ ფინასურ დახმარებას თევში 100 ლარს. პროგრამა ივლისის თვეში ამოქმედა და მისი ბიუჯეტი საწყის ეტპზე 600 ლარით განისაზღვრა. 

ჯამში 2023 წლის ადგილობრივ ბიუჯეტში გენდერული თანასწორობის მიმართულებით 50 000 ლარი გამოიყო.

9. მიღებული გამოცდილება და გაკეთებული დასკვნები:
(ამ ნაწილში მოცემული უნდა იყოს პროექტის განმახორციელებლის  რჩევები და მოკლე გზამკვლევი იმათთვის, ვინც ეცდება აღნიშნული წარმატებული პრაქტიკა დანერგოს თავის მუნიციპალიეტეტში)
       ჩვენს მიერ  პრაქტიკაში დაგროვილი  ცოდნა და გამოცდილება ვთვლი, რომ საკითხის მრავალფეროვნებიდან და მოცულობიდან გამომდინარე არის მოკრძალებული, მაგრამ ამ  ეტაპისატვის მნიშვნელოვანი ნაბიჯები გადაიდგა  ჩატარებული აქტივობების საშუალებებით მოკლევადიანი მიზნებისა და შეგების მისაღწევად. გრძელვადიან პერპექტივაში მნიშვნელოვანია მუნიციპლიტეტბმა  ითანამშრომლონ საკითხზე მომუშავე სამთავრობო და არასამთავრობო უწყებთან, ორგანიზაციებთან, შეიმუშაოს მოქნილი და მარავალფეროვანი სერვისები ქალთა გაძლიერების კუთხით. უპირველესყოვლისა იცოდეს მის არეალში მცხოვრები ადგილობრივი მოსახლეობის საჭიროებები, სწორედ მათი საუკეთესო ინტრესებიდან გამომდინარე მოხდეს ინტეგრაცია, ხელშეწყობა, უფლებების დაცვა, საზოგადეობის მგრძნობელობის გაზრდა.

· წარმატების განმსაზღვრელი ფაქტორები (მ.შ.: კონკრეტული მუნიციპალიტეტისათვის სპეციფიკური ფაქტორების ჩათვლით);
1. ინსტიტუციური მექანიზმის გაძლიერება. 
2. გადაწყვეტილებების მიმღები პირების მხარდაჭერა; 
3. გენდერული თანასწორობის სტრატეგიის დოკუმეტის და მისგან გამომდინარე სამოქმედო გეგმის შემუშავება.
4. თემის აქტუალრობა;
5. ფინანსური რესურსი;
6. გენდერული საბჭოსთან მჭიდრო თანაშრომლობა, კონტაქტები სხვადასხვა ორგანიზაციებთან.
7. ქალთა დაინტერესების მაღალი დონე.
· ინფორმაცია პრატიკის/ინიციატივის მდგრადობის შესახებ (გთხოვთ, მიყვეთ პუნქტობრივად):
ა) პროექტის შედეგად მუნიციპალური სერვისის მიწოდებაში ასახული ცვლილება; 
მუდმივად მიმდინარეობს გენდერული  პოლიტიკის გახორციელების პროცესი, მუნიციპლიტეს დაემატა ახალი სერვისები და პრგრამები, რაც მანანდე არ არსებოდა.
ბ) პროექტის შედეგად ადგილობრივ ბუჯეტში ასახული ცვლილება; 
 ადგილობრივ ბიუჯეტში გაჩნდა გენდერული თანასწორობის  კლასიფიკაიის კოდი, ბიუჯეტში ჩაეშვა ახალი პროგრამები, რისთვისაც გამოიყო  თანხა. 
გ) მოსახლეობის მხარდაჭერა; 
    მაღალი ინტერესი და ჩართულობა.
დ) შეტანილია თუ არა პროექტი მომავალი წლის ბიუჯეტში;
   დიახ.

10. საკრებულოს როლი:
· პროექტის/ინიციატივის დაგეგმვის, განხორციელების, შედეგების შეფასების საკითხში;
ჩარტულია საკრებულო და გენდერული თანასწორობის საბჭო
· საუკეთესო პრაქტიკის პროგრამის კონკურსში მონაწილეობისათვის პრეოქტის/ინიციატივის შერჩევის საკითხში;
ჩართულია
· როგორი იყო საკრებულოში არსებული ფრაქციების დამოკიდეულება ამ პრაქტიკის/ინიციატივის მიმართ; 
პოზიტიური.

11. პრატიკასთან/ინიციატივანსთან ან ამავე საკითხთან დაკავშირებული,  სამომავლო გეგმების მოკლე  მიმოხილვა; 
სამომავლოდ გენდერული თანასწორობის კუთხით იგემება არერთი სიახლე, მათ შორის ინსტიტუციური მექანიზმის გაძლიერება, კერძოდ ქალთა ოთხში - შტატის დამატება, მიმდინარეობს მუშაობა გენდერულ ბიუჯეტზე, პოლიტიკის დოკუმენტების შემუშავება (ფინანსური მხარდაჭერა) გენდერული თანასწორობის  სტრატეგიის დოკუმენტის მომზადება და მისგან გამომდიანრე 2022 -2025 წლების სტრატეგიის დოკუმენტზე მუშაობა, რომელიც მიმდიანრე წლის ბოლომდე საკრებულს წარედგინება დასმტკიცებლად.

12. საკონტაქტო ინფორმაცია: 
· განაცხადის შევსებაზე პასუხისმგებელი პირის მონაცემები: სახელი, გვარი, თანამდებობა, საკონტაქტო ინფორმაცია (ტელეფონი, ელ-ფოსტა); 
თეა შარაშიძე - ადმინისტრაციული სამსახურის პირველი კატეგორიის უფროსი სპეციალისტი გენდერული თანასწორობის საკითხებში. მობ: 599 32 64 00 ელ-ფოსტა; tea_sharashidze@yahoo.com
· პროექტის საკონტაქტო პირების მონაცემები: იმ პირთა სახელი, გვარი, სამსახურებრივი პოზიცია, ტელეფონი, ელ.ფოსტა, რომლებიც ჩართულნი იყვნენ პროექტის დაგეგმვასა და განხორციელებაში და, საჭიროების შემთქვევაში, შეუძლიათ პროექტის შესახებ დამატებითი ინფორმაცია მიაწოდონ დაინტერესებულ პირებს.
· ბადრი სურმანიძე - ქედის მუნიციპლიტეტის მერიის ადმინისტრაციული სამსახურის უფროსი მობ: 599 85 12 12 ელ-ფოსტა kedabadri@gmail.com

· ოთარ ხარაძე  - გენდერული საბჭოს თავმჯდომარე  მობ: 595 03 12 28

13. თანდართული დოკუმენტების/მასალების სია 
გთხოვთ განაცხადს თან დაურთოთ:
ა) პროექტის განხორციელების პროცესში შექმნილი დოკუმენტები;
,,ადგილობრივ დონეზე ქალთა სოციალური-ეკონომიკური გაძლიერება/ხელშეწყობა“- პროგრამის განხორციელების ეტაპზე შექმნილი დოკუმენტები, პროგრამა, კომისიის შექმნის ბრძანება, კომისიის დებულება, საინფომაციო ცნობარი, საკონკურსო განაცხადის ფორმა, ოქმები, დადებული ხელშეკრულებები იხლიეთ დანართ 1 დაარქივებულ ფაილში, სადაც მოცემულია ყველა დოკუმენტი ამ პროგრამასთან დაკავშირებული).    
,,ქალთა მიმართ და ოჯახში ძალადობის მსხვერპლებისთვის მხარდამჭერი  მუნიციპალური პროგრამა“  და მის შესახებ დეტალური ინფორმაცია იხ. დანართი 2 დაარქივებულ ფაილში, სადაც ასევე ატვირთულია  ,,გენდერული თანასწორობის ხელშეწყობა/ცნობიერების ამღლება“ ახალი პროგრამა.



          ბ) პროექტთან დაკავშირებით გამოქვეყნებული ანგარიშები (მ.შ.: მერის, საკრებულოს წევრის ანგარიშები);- http://keda.gov.ge/ge/genderuli-tanastsorobis-sabcho/siakhleebi

გ) ადგილობრივი ეკონომიკური განვითერბის გეგმა, სტრატეგია ან სხვა დოკუმენტი, რომელიც კავშირშია პროექტის განხორციელებასთან;- არ არის ვალიდური ჩვენს პროექტთან
გ) პროექტის განხორციელების,  სხდომების, მოსახლეობასთან შეხვედრების ამსახველი ფოტო-ვიდეო მასალა ან შესაბამისი ლინკი.
          http://keda.gov.ge/ge/genderuli-tanastsorobis-sabcho/siakhleebi





განაცხადის მიღების ვადაა 2021 წლის 1 ნოემბერი - 3 დეკემბერი.
შევსებული განაცხადი და თანდართული დოკუმენტაცია გთხოვთ  ატვირთოთ ვებ-პორტალზე   bestpractice.nala.ge
* შენიშვნა:  განაცხადის შევსებასთან დაკავშირებით კითხვების არსებობის შემთხვევაში დაუკავშირდით ნინო ზურაბიშვილს ტელ.: 5 95 57 77 34  nzurabishvili@nala.ge ან ელენე ჩხეიძეს ტელ.: 555 23 53 33 echkheidze@nala.ge
